Reunión anual del Proyecto Regional Cuencas Andinas

Los días 5 y 6 de octubre del 2006 se realizó en las instalaciones del Centro Internacional de Agricultura Tropical (CIAT) en Cali, Colombia la última reunión anual del Proyecto Regional Cuencas Andinas. Fue una continuación de la reunión de la Coordinación de las Cuencas de los Andes del Challenge Program on Water and Food y del Comité Técnico de la contraparte CONDESAN, las cuales tuvieron lugar del 2 al 4 de octubre. 

Fue la tercera vez que se reunieron 25 colegas de las cuencas participantes en Perú, Colombia y Ecuador y de una cuenca asociada en Argentina en Cali. Este tercer encuentros, igual que en los dos anteriores, se dedicó a la actualización profesional, el intercambio de experiencias, al monitoreo y evaluación y a pensar en formas de sostenibilidad de las acciones después de esta primera fase.

Este año el evento empezó con una salida al campo donde se pudo observar el manejo exitoso de una microcuenca del río Chocho, cerca de Cali. Durante el viaje en una “chiva” los colegas intercambiaron sus opiniones profesionales y experiencias referidas a la experiencia visitada no solo entre quienes conforman la familia de Cuencas Andinas, sino con los representantes de las distintas iniciativas del Challenge Program en la región. El proyecto actúa hasta la fecha como contraparte CONDESAN dentro de la iniciativa de “Pago por Servicios Ambientales” (Propuesta 22). 
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El Dr. Joachim Voss, director del CIAT, inauguró oficialmente el viernes 6 el evento, destacando la estrecha cooperación del proyecto con el CIAT y destacando los resultados obtenidos, especialmente en el campo de la capacitación (Convenio de cooperación con la Universidad de Florida para adelantar maestrías y los demás programas adelantados por el Proyecto Regional Cuencas Andinas). 

Luego el Dr. David Ojeda, conferencista invitado, ofreció una charla sobre el enfoque sistémico en el Manejo Integral de Cuencas, desde la experiencia colombiana. La conferencia demostró de una parte, que el proyecto tuvo en su accionar un enfoque moderno y adecuado para el tratamiento de las cuencas y de otra, la enorme complejidad que reviste el trabajo sistémico y en especial el tema “ordenamiento de las cuencas”. De los comentarios presentados por Rubén Darío Estrada y Marcela Quintero y de la discusión de los participantes se desprende que aun queda mucho trabajo por hacer en este campo. Persiste aun el desconocimiento sobre las interacciones de las principales variables del sistema y sobre las metodologías para enfrentar los problemas fundamentales: bajo grado de bienestar en la población, alto grado de pobreza y degradación natural  y en forma más particular la disminución de la cantidad y calidad del agua e incrementos de erosión y sedimentación en los Andes. 

A continuación Isabel Renner presentó un informe sobre la metodología y los avances que adelanta el proyecto en su esfuerzo por sistematizar todas sus experiencias y preparar las publicaciones. En este marco, el Asesor Principal de Cuencas Andinas, Dr. Alonso Moreno Díaz, expuso el marco teórico y la metodología seguida hasta la fecha.  Los colegas presentaron en las sesiones de la tarde algunos casos de la intervención del proyecto: La experiencia del Pago por Servicios Ambientales en Alto Mayo y el fomento de la agroforesteria en Piura (ambos Perú), el uso de fondos rotatorios para promover la inversión en acciones sostenibles en la cuenca El Ángel (Ecuador), el fortalecimiento institucional del Instituto de Educación Superior (IES-CINOC) en la cuenca del río La Miel (Colombia), y las co-inversiones en crédito y maquinaria hechas con las cooperativas que cultivan bajo agricultura de conservación en Fúquene (Colombia). Las experiencias demuestran la vasta acción realizada y los éxitos alcanzados a la fecha en el alcance de los objetivos propuestos. 

Nuevamente Isabel presentó los resultados de la evaluación realizada en el mes anterior, en la cual los involucrados en el proyecto opinaron sobre la contribución alemana, la de las contrapartes y la del grupo destinatario así como sobre la  sostenibilidad de las acciones al futuro. 

Durante el transcurso del día se aprovechó para dar a conocer y distribuir las nuevas publicaciones del proyecto.
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Lamentablemente esta ha sido la última reunión de los colegas debido al cierre del Proyecto Regional Cuencas Andinas en diciembre del presente año. Sin embargo, al final del día los participantes expresaron el deseo y la voluntad de mantener viva la red de actores de la región andina que se ha creado hasta la fecha en el marco de acción del proyecto. Igualmente se comprometieron a mantener las sinergias generadas entre las personas e  instituciones socias de CONDESAN o REDCAPA que estuvieron ligadas por Cuencas Andinas.  InfoAndina, el centro de comunicación e información de la contraparte CONDESAN, se comprometió a brindar el espacio virtual en su nuevo portal. De esta manera se logrará la continuación del intercambio de información, conocimiento y experiencia entre los actores del Proyecto Regional Cuencas Andinas. La idea es continuar como una comunidad de aprendizaje y la generación de proyectos en común. De esta manera las lecciones del proyecto continuaran sirviendo de base y la tarea por solucionar los problemas persistentes será el norte del grupo.
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