Diplomado Multidisciplinario en gestión de la biodiversidad en Áreas Naturales Protegidas

El diplomado esta orientado a la formación, perfeccionamiento y especialización de los participantes, a fin de que responda en forma eficiente, eficaz y oportuna a las demandas de los diferentes programas de manejo de las ANPs, así como a los requerimientos para la gestión de las ANPs. A través del proceso se buscara que los participantes comprendan la complejidad y las actuales tendencias de la gestión de la biodiversidad en nuestro país y a nivel global, con énfasis en las ANPs.

Por ello, la Facultad de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos conjuntamente con OIKOS, Capacitación para la Sostenibilidad, en base a su experiencia educativa hace esta propuesta en busca de una mejor gestión de las Áreas Naturales Protegidas.

La modalidad de enseñanza de este programa es SEMI-PRESENCIAL, a través de clases teóricas, complementados con talleres prácticos, foros virtuales, salidas de campo, y trabajos grupales destinados a afianzar los conocimientos teórico-prácticos adquiridos durante el programa. 

Calendario

Cierre de postulaciones: hasta el 30 de enero del 2010

Matrícula: hasta el 5 de febrero del 2010

Inicio de clases: 8 de febrero del 2010

Duración: 3 meses

Perfil profesional

Al finalizar la Diplomatura en Gestión de la Biodiversidad el profesional estará capacitado para:

- Diseñar, desarrollar y ejecutar planes de monitoreo y programas de conservación de la biodiversidad, integrando nuevas herramientas a sus conocimientos de base.

- Comprender la complejidad y las actuales tendencias de la gestión de la biodiversidad en nuestro país y a nivel global.

- Coordinar, participar en los programas de desarrollo integral dirigidos a la comunidad.

Admisión

Este diplomado busca promover la confluencia de un máximo de 20 profesionales que trabajen actualmente o estén interesados en trabajar en temas relacionados al manejo de áreas naturales protegidas, manejo de recursos naturales y gestión de la biodiversidad.

Para postular al programa; el postulante deberá presentar los siguientes documentos vía correo electrónico, siendo en algunos casos necesaria una entrevista personal para poder ser aceptado en el programa:

• Formulario de pre- inscripción.

• Carta de motivación expresando su interés en seguir este programa

• Curriculum Vitae simple no documentado (máximo 3 hojas)

Enviar los documentos dirigidos a la Coordinación Académica, Unidad de Post Grado, Facultad de Medicina Veterinaria, Universidad Nacional Mayor de San Marcos al correo: postvet@unmsm.edu.pe, upgveterinaria@hotmail.com con copia a contacto@oikos.pe 
El postulante que sea aceptado en el programa deberá presentar los siguientes documentos en las oficinas de la Unidad de PostGrado de la Facultad de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional de la universidad (Av. Circunvalación Cdra. 28 s/n - San Borja. Lima – Perú).

• Copia legalizada del titulo de licenciatura o bachillerato.

• Dos fotografías tamaño pasaporte.

• Cubrir la cuota de inscripción al Diplomado.

Diseño Curricular

Tres módulos articulados entre sí, que permiten comprender a profundidad los conceptos, enfoques, tendencias y herramientas de la gestión de la biodiversidad asociado a las Áreas Naturales Protegidas. La modalidad de enseñanza de este programa es SEMI-PRESENCIAL, a través de clases teóricas, complementados con talleres prácticos, foros virtuales, salidas de campo, y trabajos grupales destinados a afianzar los conocimientos teórico-prácticos adquiridos durante el programa.

MODULO 1: Conservación de la biodiversidad

El curso ofrece conocimientos actualizados de los conceptos generales, la ecología, la dinámica, jerarquías y niveles de la biodiversidad. Nos brinda una visión del Perú como país mega diverso, sus problemáticas, potencialidades, perspectivas y desafíos en la gestión de su diversidad biológica. Se impartirán metodologías para el monitoreo de la biodiversidad y el diseño de programas de conservación. Se capacitará en el procesamiento e interpretación de datos para la toma de decisiones en base a estudios de caso. Se brindará conocimientos acerca de la importancia de la biodiversidad a nivel poblacional, genético y ecosistémico. El módulo se complementará con visitas de campo para conocer experiencias in situ y ex situ de gestión de la biodiversidad.

MODULO 2: Gestión y herramientas aplicadas a la conservación de la biodiversidad

El curso ofrece conocimientos actualizados en el desarrollo sostenible, la aplicación del enfoque ecosistémico en la gestión de la biodiversidad, los principios y necesidades de la gestión aplicada a la conservación de la biodiversidad en Áreas Naturales Protegidas en el Perú privadas y públicas. Se impartirán metodologías para el diseño de programas de educación e interpretación ambiental, diseño de senderos interpretativos y el uso de la teledetección, los sistemas de información geográfica y el ordenamiento territorial para la gestión de la biodiversidad.

MODULO 3: Aspectos sociales, económicos y legales en la gestión de la biodiversidad

El curso ofrece conocimientos actualizados referidos a los aspectos socioculturales de las comunidades rurales y nativas; los fundamentos y técnicas para el trabajo con comunidades rurales, la negociación y el manejo de conflictos. También se impartirán y discutirán alcances sobre la legislación ambiental nacional e internacional, las competencias ambientales aplicadas a la gestión de la biodiversidad, así como de conceptos sobre la economía de los recursos naturales y el medio ambiente con algunos de sus instrumentos para la gestión ambiental, como la valoración ambiental.

Certificación

Los requisitos para la obtención del “Diploma de especialización en Gestión de la Biodiversidad” son:

- Asistir a clases y participar en los ejercicios de campo los días de duración del Diplomado.

- Contribuir con sus opiniones y comentarios durante las clases, seminarios y mesas redondas que serán organizadas.

- Participar activamente de las sesiones virtuales.

- Sustentación del trabajo final

Valor Académico: El diploma tiene un valor académico de 36 créditos curriculares
Metodología de la enseñanza

La metodología de enseñanza de este programa es de modo SEMIPRESENCIAL con una duración de tres meses y estará constituido por tres módulos, Cada módulo se impartirá en el lapso de un mes el cual tendrá un componente presencial de 7 días al mes a horario completo (de 8:30 a.m. -7:30 p.m.) en el cual se brindaran clases teórico-practicas, además una serie de talleres.

1º Módulo:

Presencial: 8 de febrero al 15 de febrero

Virtual: 16 de febrero al 7 de marzo

2º Módulo

Presencial: 8 de marzo al 15 de marzo

Virtual: 16 de marzo al 11 de abril

3º Módulo

Presencial: 12 de abril al 19 de abril

Virtual: 20 de abril al 9 de mayo

Las clases presenciales estarán constituidas por:

- Clases magistrales de modo presencial realizado por especialistas en cada uno de los temas a tratar.

- Lecturas bibliográficas seleccionadas para cada tema a tratar.

- Talleres prácticos

- Salidas de campo

La metodología virtual:

Para poder aprobar el programa, el estudiante debe de participar de manera activa en la construcción de su aprendizaje, para ello el estudiante dispondrá de materiales de autoestudio y participara activamente de los foros virtuales a través del Aula Virtual de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos, facilitándose de este modo el intercambio de ideas e información entre los estudiantes y sus profesores.

Además de ello cada estudiante deberá desarrollar trabajos aplicativos personales y grupales que luego serán expuestos de modo presencial.

La modalidad de estudio SEMIPRESENCIAL si bien respeta el ritmo y tiempo que el alumno le dedica al desarrollo de sus trabajos en línea, necesita una dedicación mínima de 22 horas por semana las cuales debe de disponer el participante para el desarrollo de sus trabajos, la participación en foros virtuales, estudios de caso, entre otros.

La metodología de evaluación consistirá en:

· Participación en clase.

· Desarrollo de los trabajos de los talleres prácticos en clase

· Presentación de trabajos de los talleres prácticos

· Controles de lecturas

· Presentación de trabajo final

Inversión

El Diplomado requiere de una inversión total de S/. 3400.00 nuevos soles. Estando fraccionado a una primera cuota de S/. 1400.00 soles y dos cuotas de de S/. 1000.00 soles.

Lugar
Las clases teórico-practicas serán impartidas en la Facultad de Medicina Veterinaria de la Universidad Nacional Mayor de San Marcos (Av. Circunvalación Cdra. 28 s/n - San Borja. Lima – Perú). Las salidas de campo dependiendo del modulo se harán en distintas reservas nacionales, regionales o privadas.
Fuente: http://www.oikos.pe/diplomado3.html 
