Diplomado en Manejo de Fauna Silvestre

Ante la situación actual del manejo de la fauna silvestre en nuestro país es necesario formar profesionales que puedan afrontar la problemática actual que afronta el manejo de fauna silvestre, utilizando las herramientas técnicas y conceptuales adecuadas. Es por ello así que en el diplomado nos enfocaremos de forma integral a la solución de los problemas, tanto desde el punto de vista de la investigación, como del económico, político y social, para la toma de decisiones y acciones de manejo adecuadas.

Calendario

Cierre de postulaciones: hasta el 5 de marzo del 2010

Matrícula: hasta el 12 de marzo del 2010

Inicio de clases: 15 de marzo del 2010

Duración: 6 meses

Objetivo del programa

Desarrollar competencias aplicables al manejo de fauna silvestre, generando las capacidades para la ejecución y/o administración de iniciativas en el ámbito público y/o privado.

Perfil profesional

Al finalizar la Diplomatura el profesional estará capacitado para:

• Comprender la complejidad del manejo de la fauna silvestre desde una perspectiva multidisciplinaria.

• Conocer las tendencias actuales del manejo de fauna silvestre en el Perú y en el mundo.

• Diseñar, desarrollar y ejecutar planes de manejo de fauna silvestre; integrando nuevas herramientas a sus conocimientos de base.

• Comprender las tendencias fundamentales de la sanidad en fauna silvestre para incorporarlos en futuros planes de manejo.

Diseño Curricular

El Diplomado en Manejo de Fauna Silvestre comprende cuatro módulos relacionados entre sí, que permiten comprender a profundidad los conceptos, enfoques, tendencias y herramientas para el manejo de la fauna silvestre, así como destacar los aspectos más relevantes para el desarrollo sostenible, su marco institucional y regulatorio. Las clases presenciales se complementarán con foros de debate virtuales, estudios de caso, talleres prácticos y salidas de campo destinadas a afianzar los conocimientos teórico-prácticos adquiridos durante el programa. 

MÓDULO 1: Biología de la Conservación

Este módulo ofrece la ampliación y profundización de conocimientos sobre biología de la conservación, conceptos de ecología, dinámica de poblaciones, la importancia de la biodiversidad y la problemática que soporta, los objetivos del manejo de la fauna silvestre, las bases históricas, sociales y teóricas del manejo de fauna silvestre y su relación con el desarrollo sostenible.

MÓDULO 2: Herramientas para el diseño e implementación de un plan de manejo de fauna silvestre.

Este módulo impartirá las pautas necesarias para el diseño e implementación de un plan de manejo de fauna silvestre. El alumno será capaz de identificar la información necesaria para elaborar un diagnóstico que le permita desarrollar planes de manejo planificando el uso de herramientas directas e indirectas que le permitan implementar y monitorear sus planes.

Asimismo, este módulo ofrece conocimientos sobre herramientas que ayuden a la implementación de un plan de manejo como, la bioestadística, la educación ambiental, sistemas de información geográfica, el trabajo con comunidades, la capacitación de actores locales y conocimientos para el análisis de actores y del entorno.

MÓDULO 3: Aspectos económicos y legales en el manejo de fauna silvestre.

Este módulo ofrece conocimientos acerca de la economía de los recursos naturales, la valorización de la biodiversidad y sus principales herramientas. Así mismo este módulo ofrece conocimientos acerca de legislación y políticas enfocadas a la fauna silvestre tanto a nivel nacional e internacional.

MÓDULO 4: Salud de fauna silvestre.

Este módulo ofrece conocimientos actualizados en temas como: medicina de la conservación, métodos de manejo de fauna (invasivos y no invasivos), fisiología del stress y aspectos sanitarios en el manejo de fauna silvestre.

Horarios

Lunes y miércoles de 6:00 p.m. a 9:30 p.m *

* El horario de clases puede ser cambiado debido a que los profesores laboran fuera de Lima. Los cambios se informarán con la debida anticipación.

Certificación

Los estudios conducen a la obtención del “Diploma en Manejo de Fauna Silvestre”.

Los requisitos para la obtención del Diploma son:
- Asistir a clases y participar en los ejercicios de campo al menos el 80% de los días hábiles de duración del Diplomado.

- Poseer un correo electrónico y participar activamente en los foros virtuales.

- Contribuir con sus opiniones y comentarios durante las clases, seminarios y mesas redondas que serán organizadas.

Valor Académico: El diploma tiene un valor académico de 30 créditos curriculares.

Metodología de la Enseñanza:

La metodología de enseñanza de este programa es de modo PRESENCIAL con una duración de seis meses y estará constituido por cuatro módulos, en el cual se brindaran clases teórico-practicas, además una serie de talleres, clases magistrales, mesas redondas de discusión, foros de debate virtual y estudios de caso y pruebas de evaluación continua complementadas por material bibliográfico en español e inglés.

Inversión

El Diplomado requiere de una inversión total de S/.3.400 nuevos soles. Estando fraccionado a una primera cuota de S/.1.000 nuevos soles y 4 cuotas de S/.800.00 nuevos soles.
Fuente: http://www.oikos.pe/diplomado5.html 
