CONVOCATORIA A LA ACCIÓN

JORNADAS DE ACCIÓN GLOBAL

POR LOS RECURSOS NATURALES
El sistema  de explotación de los bienes de la naturaleza y de las personas, junto a la promoción del consumismo desenfrenado, no tienen  otro fin que el mantener en crecimiento un modelo de desarrollo basado en el despilfarro de unos pocos y  el aumento ilimitado y  obsesivo de las  ganancias de  las empresas  transnacionales que  presionan a los Estados para imponer sus políticas a través de diversos organismos supranacionales y financieros.

Este sistema tiene un costo que se ha pagado y se paga con el sacrificio de millones de trabajador@s, indígenas, campesin@s, poblaciones pobres que son explotadas, marginalizadas, contaminadas, expulsadas de sus tierras. Su forma de existencia – y la susbsistencia misma de la vida humana-  está amenazada al igual que la naturaleza en todo nuestro planeta.

Hoy los desastres permanentes y el vaticinio de su incremento hacen volcar la atención hacia el cambio climático, pero todavía sin aceptar la responsabilidad de este sistema de desarrollo impuesto, que produce cambios negativos superiores a los que de manera natural se habrían producido en los últimos 500 mil años, 

Frente a esta situación dramática, surge  la necesidad de generar alternativas que posibiliten un futuro de esperanza y supervivencia para la humanidad, la naturaleza y la vida.

Es necesario transformar un modelo de desarrollo basado en la acumulación , el consumismo y el individualismo  que alimentado por un sistema de producción industrial  destruye los ecosistemas y margina y empobrece a la mayoría de la humanidad, para crear una sociedad  socialmente justa  y ecológicamente sustentable

Pero para transformar este modelo, para frenar su impulso destructivo cuya estrategia se basa en  una política global, se requieren  respuestas globales. Concientes de esta posibilidad es que en Cochabamba, en el marco de la “Cumbre Social por la Integración de los Pueblos” trabajadores, pueblos indígenas, campesinos y movimientos sociales, tuvieron una total coincidencia sobre la urgente necesidad de generar acciones conjuntas para  frenar el saqueo de nuestros recursos naturales, la destrucción de los ecosistemas , la marginación de los pueblos, e incidir para que los gobiernos asuman políticas en defensa de la soberanía de dichos recursos estratégicos. Y considerando que la lucha y defensa de los recursos naturales está unida a la integración social y cultural de los pueblos latinoamericanos; resolvieron convocar  a las  

 “Jornadas de Acción Global

por la Recuperación de los Recursos Naturales

y la Defensa del Medio Ambiente,

para la Vida de Nuestros Pueblos”,
-19, 20 ,21 y 22 de abril de 2007, día de la Tierra-

Hacemos un llamado a todas las organizaciones populares, movimientos sociales, movimientos de trabajadores, movimientos de mujeres, grupos campesinos, pueblos originarios, grupos religiosos y culturales, organizaciones comunitarias, ONGs, fuerzas políticas, y a todas las y los ciudadanos  del mundo, a participar de las jornadas a través de un proceso de articulación y  organización  de dichas actividades, preparando e intercambiando información sobre las acciones y actividades que consideren adecuadas y puedan efectuar de acuerdo a cada una de sus realidades particulares, de manera tal que en esos días se que centre la atención del mundo en estas acciones,   apuntando siempre a fortalecer la unidad e integración de los pueblos 

Objetivos: 
· Denunciar y cuestionar un modelo de desarrollo basado en la explotación irracional de los recursos naturales que pone en grave riesgo la supervivencia de la especie humana, y proponer alternativas.  

· Fortalecer los procesos de recuperación de la propiedad y control de los recursos naturales por parte de las poblaciones y los Estados nacionales.

· Cuestionar la campaña que intenta imponer la idea de que todos somos responsables del cambio climático y los desastres derivados.

· Demostrar la insustentabilidad de las estrategias de geoingeniería y la bioenergia, propuestas de maquillaje verde de las transnacionales para seguir ganando dinero sin que nada cambie.
· Denunciar y rechazar los proyectos de infraestructura para el saqueo impulsados por las transnacionales.

· Avanzar hacia una coordinación de las distintas campañas continentales e internacionales. 

· Afirmar los derechos de los campesinos, indígenas, pastores, pescadores, a la tierra, al territorio y a los recursos naturales,

· Promover el reconocimiento de los pueblos y comunidades que durante siglos y milenios han desarrollado una cosmovisión y una  cultura basadas en el respeto y la protección de la naturaleza.

· Incrementar la conciencia pública sobre los recursos naturales, mejorando el conocimiento científico ético del uso de los recursos, y la información sobre su explotación irracional, las consecuencias,  los desastres ambientales, sus causas y efectos, y las medidas de prevención y mitigación. 

· Promover la derogación de los tratados bilaterales de protección de inversiones

· Promover el congelamiento la expansión de las fronteras extractivas, estableciendo límites físicos a la explotación 

· Reclamar el ejercicio de los derechos sobre el territorio y los recursos naturales de los pueblos mediante la consulta vinculante, veto, etc.
· Comprometer la participación efectiva de las autoridades estatales en la resolución de situaciones críticas. 

· Reclamar la transparencia de la gestión gubernamental y exigir la puesta a consideración de la población  de toda la información disponible sobre las diferentes políticas públicas y particularmente sobre la explotación de los recursos naturales.

· Incidir en la generación de una política sobre los recursos naturales en la que participe activamente la sociedad civil en la génesis, ejecución y monitoreo de  las propuestas que se generen. 

· Reclamar el derecho de las comunidades a la denuncia del accionar negativo de las industrias extractivas y la responsabilidad de los Gobiernos de investigar, esclarecer y sancionar estos casos.

· Promover la investigación y difusión del prontuario de las empresas transnacionales antes de permitir cualquier incursión en los países de la región.

· Estimular el trabajo conjunto interdisciplinario e intersectorial en los niveles local, nacional y regional. 
Características de la actividad
· Se trata de lograr que  la mayor cantidad posible de campañas activas de todo el mundo que luchan por los recursos naturales y el medio ambiente , confluyan  en una acción conjunta.
· La propuesta apunta a que todas las organizaciones, redes y movimientos actúen en sus propias campañas nacionales y regionales; denunciando el saqueo, la destrucción ambiental y social,  proponiendo alternativas, realizando  una movilización continental  y de ser posible mundial. 
· Cada una de las redes y campañas puede  participar de la forma que crea más apropiada 
· Las Jornadas de Acción Global son una oportunidad para todos los movimientos y campañas activos,  de unirse en una misión conjunta en un mismo tiempo y en diferentes espacios
· No están lideradas ni gestionadas por ninguna organización o campaña específica. Tampoco existe una  dirección central. En estas jornadas el centro estará en todas partes. 

Como participar
· Cualquier persona, organización  o red puede participar.  
· Se propone que las organizaciones  hagan acciones en sus propios localidades y sobre problemáticas locales. 

· Se organizará  una agenda con las actividades que se realizarán durante las jornadas para que de ser posible se establezcan formas de coordinación o complementación.

· Las necesidades de  información sobre empresas, información técnica o legal o los aportes de diversas experiencias de las organizaciones de todo el mundo se incorporaran a una pagina Web, creada exclusivamente para estas jornadas, que será el medio vinculante de todas las actividades.

· Hacemos un llamado a tod@s a formular formas creativas de resistencia para desarrollar durante las jornadas

-En Bs. As iniciamos el proceso de articulación y planificación el día miércoles 28 de febrero. Nos encontraremos todos los miércoles de marzo a las 19 Hs en la Universidad de Lujan sede capital Ecuador 873 y damos la bienvenida a todos que quieran participar y que comparten la idea de frenar el saqueo, la destrucción y construir  un mundo mejor.
Organizaciones  convocantes:

Bolivia

Veterinarios sin frontera, Tierra viva, Raut Bolivia, Federación Departamental de Trabajadores Gremiales Artesanos y Pequeños Comerciantes, Cochabamba

Mao, Fac. Cs. Agrarias de la Universidad Mayor de San Simón, Cedib, Comisión de Gobierno de HCD, Comunidad Inti Warayasi, Ayllu, Cala Cala, FTTCC, Federación de Mujeres Bartolina Sisa, Mst-Gush, FPQTC- La Paz , Tupac Katari

Asama- La Paz , Incca, Conalcocibe– Foro Mujeres de el Alto, Escuela de Cuadros “Juan Coro”  La Paz , Federación Única de La Paz , FSUMCAS, FRUTCAS, Movimiento Nacional Campesino, FDMC- La Paz “Tupac Katari”, Fundavida, Fundación Agroecológica Provisional, Plataforma de la mujer contra la violencia, CVSC- La Paz
Perú
CONACAMI, Comisión Ari, ASODE,  

Ecuador

ECUARUNARI, CONAIE
Colombia
Pueblo Uwa, Justicia y Paz

Argentina

Mesa Nacional del Foro Social Mundial en Argentina (Comités Buenos Aires, Córdoba, Santa Fe,La Paz, Mendoza y Paraná), Comisión de Recursos Naturales, Movimiento Barrios de Pie– Libres del Sur, Cepas, GRR- Grupo de Reflexión Rural, Frente Transversal Nacional y Popular, Federación Agraria Argentina. RENACE- Red Nacional de Acción Ecologista.La Red de Participación Popular ( Entre Rios)

España

Repsol mata

Para mayor información, hasta tanto se habiliten los mecanismos de comunicación (página web, listado de contactos, etc), comunicarse con:

fsmbuenosaires@yahoo.com.ar, Comité Bs As- Foro Social Mundial en Argentina

info@eco21.com.ar, Foro Social Mundial Paraná, Argentina

