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Bruselas, 24 abril 2012
HONDURAS SERÁ SEDE DEL CÓNCLAVE DE EXPERTOS SOBRE CAMBIO CLIMÁTICO 
EN AMÉRICA LATINA Y EL CARIBE

Del 02 al 4 de mayo, Honduras será el centro del debate sobre el cambio climático en América Latina y el Caribe. Representantes guberna​mentales de más de 20 países de la región se darán cita en Tela, para compartir experiencias y delinear acciones conjuntas frente al cambio climático.

Diálogo Regional de Alto Nivel

El gobierno de Honduras es el anfitrión y organizador del Primer Diálogo Latinoamericano y del Caribe Sobre Financiamiento al Cambio Climático y Efectividad del Desarrollo, que se realizará el 3 y 4 de mayo. Asistirán las más altas autoridades de más de 20 países y funcionarios de la cooperación internacional y agencias gubernamentales.
Este Diálogo pretende ser una plataforma para conocer los procesos regionales y nacionales, intercambiar experiencias y enfoques innovadores en materia de financiamiento para el cambio climático e identificar nuevas opciones para una gestión efectiva en el marco de políticas de desarrollo sostenible. Como resultado de este Primer Diálogo Regional se espera articular un Plan de Acción Regional para América Latina y el Caribe que permita fortalecer la coordinación entre los países y forjar acciones conjuntas en este tema.
EUROCLIMA: Cambio Climático en América Latina
Previamente al Diálogo Regional, el programa EUROCLIMA celebrará el día 2 de mayo, en coordinación con el gobierno de Honduras, un Taller Regional   que contará con la participación de autoridades y funcionarios de América Latina, de expertos de la Comisión Europea provenientes de la Direcciones Generales de Cooperación y Desarrollo EuropeAid, de Acción para el Clima, y del Centro Común de Investigación (JRC), de la Comisión Económica para América Latina - CEPAL y de la Asistencia Técnica de EUROCLIMA.
EUROCLIMA es un programa regional de cooperación al desarrollo de la Comisión Europea y América Latina, enfocado en la mejora del conocimiento de los tomadores de decisión y de la comunidad científica sobre los problemas y consecuencias del cambio climático, con vistas a su integración dentro de las estrategias de desarrollo sostenible de los países de la región.
RALCEA: Gestión de Recursos Hídricos en América Latina
La Red Latinoamericana de Centros de Conocimiento de Gestión de Recursos Hídricos – RALCEA, también llevará a cabo del 2 al 4 de mayo 2012 en Tela, su 2º Seminario Regional, con el objetivo principal de evaluar el avance de sus acciones, plantear actividades a desarrollar en el marco del proyecto y reforzar las vías de colaboración, intercambio y diálogo entre las instituciones de enseñanza superior e investigación y las instituciones gubernamentales en el sector de la gestión de los recursos hídricos. 
RALCEA es un proyecto regional de cooperación al desarrollo de la Comisión Europea con América Latina, en línea con la Iniciativa Europea para el Agua, para la promoción de políticas públicas basadas en el conocimiento científico-técnico fomentando el desarrollo de capacidades en el sector del agua. 

Con esta serie de actividades durante la primera semana de mayo, Honduras será el escenario central de la discusión técnica y política de América Latina y el Caribe sobre acciones de lucha contra el cambio climático.
NOTAS al EDITOR

A diário se estarán enviando notas periodísticas. La persona de contacto:
Boris Ramirez

boris.ramirez@euroclima.org
Hasta el 29 abril: Tel: +507 3903890 

A partir del 30 de abril: Cel: +1 209 340 9375
Skype: bramirez33
Para mayor información también puede escribir a: 
DIÁLOGO: coopextserna@yahoo.com y: agaleano@seplan.gob.hn
EUROCLIMA: catherine.ghyoot@ec.europa.eu
RALCEA: cesar.carmona-moreno@jrc.ec.europa.eu
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