Encuentro 

Laguna de Fúquene
¿Es posible evitar su desaparición?

Dialogo por un futuro posible

Ubaté, Mayo 25 al 27 del 2011 
“Salvar y sanar la laguna de Fúquene está a favor de todos los habitantes, sean los que explotan las tierras alrededor de ellas o los del distrito de riego aguas debajo de la laguna. Todos tendrán que contribuir en algo, pero al  final todos ganarán. Además se salvaría y recuperaría una joya natural con todos sus seres vivos y un documento histórico de importancia nacional e internacional”. Thomas van der Hammen, q.e.p.d.
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Justificación
La Laguna de Fúquene es un ecosistema acuático (3000 ha) que forma parte de un conjunto mayor de humedales pertenecientes al valle de Ubaté. Se encuentra ubicada a una altitud de 2540 msnm en jurisdicción de los departamentos de Cundinamarca y Boyacá y su cuenca abarca un territorio de 1972 km2 que cubre 18 municipios. La Laguna sustenta numerosos servicios ecosistémicos de los cuales dependen para su bienestar al menos 200.000 habitantes de las cuencas de los ríos Ubaté y Suárez, siendo fuente de agua para los habitantes locales. Es sustento de un distrito de riego y drenaje y de una de las industrias lecheras más importantes del país, provee suelos fértiles para la agricultura de la región y materia prima para artesanías, y en sus cuencas aferentes se ubican actividades muy importantes de la industria minera. Fúquene también soportaba una mayor actividad pesquera de gran valor para la seguridad alimentaria y la economía local, y proporcionaba transporte acuático y turismo, otras fuentes de ingresos adicionales para los habitantes locales que hoy en día están casi desaparecidas.
Esta importancia social y económica está sustentada por números procesos ecológicos que se dan en la laguna, que son fundamentales para el mantenimiento de una importante diversidad biológica; por ejemplo Fúquene es hábitat de especies de peces amenazadas, más de 100 especies de aves nativas (algunas de ellas en con algún riesgo de extinción) y migratorias. 
A pesar del reconocimiento de estos valores ecológicos, sociales y económicos, la Laguna de Fúquene está en estado de degradación y transformación severa, a tal punto que su viabilidad futura no está garantizada. Este proceso de cambio la ha llevado a la pérdida del espejo de agua (70% en los últimos 30 años), disminución del 40% del caudal de entrada del agua, invasión de vegetación acuática exótica (invadiendo más del 75% de la laguna) y expansión de especies nativas descontrolada. Las consecuencias de esta situación ambiental son el inminente colapso de la pesca y con ello ha puesto en riesgo la seguridad alimentaria de la población (el número de pescadores ha disminuido en un 80% desde el 2005 y la producción pesquera lo ha sido en un 60% en el mismo periodo), la desaparición progresiva del turismo y el transporte acuático, deterioro de la calidad de las aguas (los acueductos ofrecen aguas no aptas para el consumo humano) y la pérdida de su diversidad biológica y los importantes procesos ecológicos que sustenta.
Laguna de Fúquene, ¿Es posible evitar su desaparición? Diálogo por un Futuro Posible es un evento colectivo de actores interesados en la Laguna de Fúquene que busca hacer visible el grave estado de deterioro ecológico, ambiental y social en el que se encuentra este importante ecosistema del norte de los Andes. Es quizá la última oportunidad para la que hoy conocemos como Laguna de Fúquene. Aunque sabemos que su situación es en gran parte irreversible, aún existen reales alternativas para su gestión. 

Al final, con este encuentro, se quiere promover la toma de decisiones políticas y de manejo y aunar esfuerzos que puedan orientarse a reversar la tendencia de desaparición en la que se encuentra hoy en día Fúquene, y así mismo, proteger y defender esta joya natural que es la base de la calidad de vida de los habitantes de la región. 
Objetivo General
Visualizar a nivel regional, nacional e internacional la crítica situación ambiental, social y económica que afronta la laguna de Fúquene y aprovechar el encuentro para analizar los escenarios futuros deseables que nos interesa implementar.

Objetivos específicos  

1. Dar a conocer e incrementar la conciencia pública local, regional, nacional e internacional sobre la situación de la Laguna de Fúquene, y el inminente colapso de los servicios ecosistémicos que sustenta. 
2. Reunir a todos los actores interesados en la Laguna de Fúquene, en una instancia técnica para dar a conocer y discutir la problemática de la Laguna.

3. Analizar el efecto de los actuales esquemas de manejo y de las prioridades definidas, en particular el CONPES, de la Laguna de Fúquene. 

4. Contribuir al incremento de la gobernanza de la cuenca de la Laguna de Fúquene mediante el fortalecimiento de acciones de coordinación interinstitucional y la participación de la sociedad civil.
Desarrollo del encuentro

El encuentro se desarrollará del 25 al 27 de mayo de 2011 en Ubaté en las instalaciones de la Universidad de Cundinamarca.

En las mañanas habrá conferencias magistrales abiertas al  público general y especializado. En las jornadas de la tarde, a manera de mesas de trabajo, se desarrollarán reuniones técnicas con expertos nacionales e internacionales, en donde los participantes analizarán diversas temáticas ofreciendo recomendaciones sobre gestión y estrategias de manejo. 
Áreas temáticas:
1. Estado de los servicios ecosistémicos. Relaciones entre bienes de provisión y de regulación, y compromisos entre usos y cambios en el estado del sistema social y ecológico.
2. Estado de la diversidad biológica. Valores de conservación y potencial de bienestar humano.

3. Gestión pública en la laguna de Fúquene. Riesgos y oportunidades.
4. Participación ciudadana, actores y gobernanza.
Las conferencias en plenaria y las conclusiones de las mesas temáticas serán insumo para la construcción de un documento que busca contribuir y facilitar el manejo y la gestión de la laguna de Fúquene y su área de influencia. Este documento de recomendaciones se presentará en plenaria en la mañana del tercer día.
Programa

Miércoles 25 de mayo
8:00   -  9:00 am
Inscripciones

9:00   -  9:15 am         
Apertura del evento
9:15   -  9:55 am
Conferencia: Estado del Ecosistema, Tendencias e Historia de Cambios. Fundación Humedales.

 9:55  - 10:00 am        Video sobre el estado de la Laguna de Fúquene

10:00 - 10:20 am
Refrigerio

10:20 - 10:40 am
Visión Mundial e Importancia de los Lagos. Global Nature Fund -GNF
10:40 - 11:00 am
Biodiversidad, Servicios Ecosistémicos y Bienestar Humano. Instituto de Investigación de Recursos Biológicos Alexander von Humboldt -IAvH.

11:00 - 11:20 am
La Calidad del Agua, la Situación de la Pesca y de las Aves a través del Monitoreo Participativo. Asociación de Pescadores y Artesanos los Fundadores 

11:20 - 11:40 m
El papel de la Universidad en la Gestión de Procesos de Conservación y Restauración Ambiental de los Ecosistemas Regionales. Universidad de Cundinamarca

Perspectivas en la Conservación de los Humedales del Altiplano Cundinamarqués. Universidad de Cundinamarca
11:40 - 12:30 pm        Preguntas
12:30 - 2:00 pm
Almuerzo

2:00   -  5:00 pm
Mesas de trabajo 

· Biodiversidad y Servicios Ecosistémicos

· Cambio Climático

Jueves 26 de mayo
9:00   -  9:20 am
Gestión Pública. Estado Actual de la Ejecución del CONPES. Departamento Nacional de Planeación  DNP.
9:20   -  9:40 am          
Inversiones Presentes y Futuras en la Laguna de Fúquene. Corporación Autónoma Regional -CAR. 

9:40   - 10:00 am
Propuesta de Área Protegida del Complejo de Humedales de Fúquene, Cucunubá y Palacio y su Plan de Manejo Ambiental. Conservación Internacional -CI.  

10:00 - 10:20 am
Refrigerio

10:20 - 10:40 am
Visión de la Laguna como Espacio Rural (tierra, desarrollo rural, pesca). Instituto Colombiano de Desarrollo Rural  INCODER
10:40 - 11:00 am
Visión de la Participación Ciudadana. Veeduría Socio - Ambiental de la Provincia de Ubaté
11:00 - 11:20 am
Visión de los productores. Representantes ganaderos. Federación Colombiana de Ganaderos - FEDEGAN
11:20 - 11:40 am
Agua, Vida y Futuro. Fundación Fúquene.
11:40 - 12:30 m
Preguntas

12:30 -  2:00 pm
Almuerzo

2:00   -  5:00 pm
Mesas de trabajo

· Gestión Pública

· Participación Ciudadana

Viernes 27 de mayo
9:00   - 10:40 am
Plenaria Final (cada relator de las mesas temáticas presenta las conclusiones y recomendaciones)


10:50 - 11:00 am
Refrigerio

11:00 - 11:30 am
Clausura

· Global Nature Fund GNF.
· Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo territorial MAVDT


Instituciones Invitadas
Ministerio de Ambiente, Vivienda y Desarrollo Territorial  MAVDT
Ministerio de Agricultura
Departamento Nacional de Planeación

Gobernación de Cundinamarca

Gobernación de Boyacá
Alcaldías Municipales
Universidad Pedagógica y Tecnológica de Colombia

Departamento Nacional de Planeación  DNP
Corporación Autónoma Regional  CAR

CORPOBOYACÁ

Unidad Administrativa Especial del Sistema de Parques Nacionales Naturales de Colombia – UAESPNN

Instituto de Hidrología, Meteorología y Estudios Ambientales - IDEAM

Conservación Internacional  CI

WWF Colombia

Centro Internacional de Agricultura Tropical. CIAT.

Ecofondo. 

Fundación Humedal La Conejera

Fundación Omacha

Fundación Bios Terrae

Fundación Alejandro Ángel Escobar. 
Friedrich Ebert Stiftung Colombia. Fescol.

Censat Agua viva 
Proaves. 

Asociación Bogotana de Ornitología  ABO
Red Nacional de Observadores de Aves  RNOA
Asociación Ornitológica de Boyacá-Ixobrychus
Fundación Natura

Federación Colombiana de Ganaderos  FEDEGAN

Asociación Nacional de Productores de Leche  ANALAC

Comunidad estudiantil

Instituciones educativas

Asociaciones locales

Gremios locales (pescadores, artesanos, ganaderos, agricultores, lecheros, mineros, etc.) 

Fundaciones regionales

Juntas de Acción Comunal

Duración
2.5 días 
Resultado Esperado:
Discusión de posibles escenarios futuros y recomendación de acciones factibles que permitan reversar la tendencia actual hacia el fin de la Laguna.

Publicaciones

Un documento a publicarse en la Serie Gestión de Humedales, que sirva de consulta a los administradores nacionales, investigadores, estudiantes, entidades y público en general, en materia de manejo y conservación de la Laguna de Fúquene (500 ejemplares).
Un plegable divulgativo e informativo dirigido a la comunidad en general sobre los resultados del encuentro (2500 ejemplares).
Divulgación de los resultados del encuentro, en la página WEB de la Fundación Humedales. 
Cualquier información al respecto comunicarse al correo electrónico encuentrofuquene2011@fundacionhumedales.org o a los teléfonos (57) (1) 6169368/6169369.
