Términos de Referencia (TDR) para la contratación de un Coordinador de la “Alianza Público Privada para el Desarrollo y Fortalecimiento Institucional y de capacidades de la provincia de Acobamba, Región de Huancavelica”, (Perú).

Antecedentes de la APPD Acobamba

La Cooperación Española considera la lucha contra la pobreza como el objetivo último de la Política Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, la cual se encuentra enmarcada en los Objetivos de Desarrollo del Milenio. 
A tal fin, la AECID, junto con empresas privadas y organizaciones españolas en Perú,  y en acuerdo con el Estado Peruano ( por medio de la vigente Comisión Mixta Hispano-Peruana) propuso articular una herramienta conjunta que uniera a todos estos actores en un marco de acción conjunto, con el fin ultimo de alcanzar mayores impactos en una determinada área geográfica, a la par de mostrar una experiencia piloto en la materia.

En este caso, el objetivo de la AAPD está orientado a mejorar la inclusión y el tejido social en la región más pobre del país
.
El propósito de la AAPD es  concertar una intervención conjunta través de los diferentes  proyectos y programas del Gobierno Regional, municipalidades, sector privado,  la AECID y de  ONGD,  con una inversión focalizada para conseguir optimizar las capacidades y recursos de cada una de las partes y lograr la integración de amplias capas sociales, grupos, comunidades y culturas, que son excluidas ahora, e históricamente 

Durante los años 2009 y 2010, las organizaciones promotoras de la APPD, han construido los cimientos que aparecen enunciados en la “Declaración de Intenciones para la constitución de una Alianza Público Privada para el Desarrollo en Perú”, firmada el día 1 de julio del año 2010. Es a partir de ese momento en el que se decidió interactuar ante terceros como grupo y entablar un diálogo directo con los principales actores públicos y privados de la zona.

La identificación de  la provincia de Acobamba, Región de Huancavelica, como área de trabajo de la APPD se establece en base a criterios de Informes de Desarrollo Humano, Estratégica Crecer, prioridades de la Cooperación Española en Perú y capacidad de actuación de los socios
En el periodo de identificación y formulación se definieron sectores de actuación, los cuales fueron validados  por la Mesa de Concertación el día 7 de septiembre, como respuesta a la carta de intenciones que firmaron los representantes de la APPD en Madrid el día 1 de julio 2010. El 10 de Mayo de 2011 se firma del Documento de Programa y el Acuerdo de Ejecución. En este documento se decide priorizar los siguientes temas: 

· Gestión territorial, con énfasis en recursos hídricos.

· Educación

· Producción

· Telecomunicaciones 

· Igualdad de Género

· Gobernabilidad

Los socios de la APPD

Los socios de la APPD son instituciones públicas y privadas con gran experiencia de trabajo en zonas rurales y orientadas a buscar el desarrollo local y nacional y serán las siguientes:

· AECID, Agencia Española de Cooperación Internacional para el Desarrollo, entidad publica, que tiene como objetivo la lucha contra la pobreza y se enmarca en los Objetivos de Desarrollo del Milenio.

· TELEFÓNICA,  empresa de telecomunicaciones con presencia en Perú, y cobertura nacional, que brinda servicios de telefonía, internet, televisión satelital y por cable.

·  Fundación ECOLOGÍA Y DESARROLLO, es una organización privada, cuya misión es ayudar a  personas, empresas, medios de comunicación, entidades no lucrativas y administraciones públicas a lograr la sostenibilidad mediante ejecución de alternativas ecológicamente sostenibles, socialmente justas y económicamente viables.

·  Fundación AYUDA EN ACCIÓN, es una organización privada cuyo objetivo es la mejora de las condiciones de vida de las poblaciones menos favorecidas y la erradicación de la pobreza

· ENTRECULTURA, es un “Movimiento de Educación Popular Integral y Promoción Social” cuya acción se dirige a sectores empobrecidos y excluidos para potenciar su desarrollo personal y participación social.

· SOLIDARIDAD INTERNACIONAL, es una Organización no Gubernamental para el Desarrollo (ONGD) no confesional, progresista e independiente, que promueve la identificación y ejecución de proyectos de cooperación para el desarrollo y de acción humanitaria, la realización de actividades de educación, la promoción y difusión del Comercio Justo.

· GRUPO SANTILLANA, es una organización del sector privado editorial cuya misión es concentrar esfuerzos para contribuir a la educación y formación, considerándolas como las vías más eficaces para el desarrollo de las personas y la construcción de sociedades más libres, justas y solidarias.
· Fundación MICROFINANZAS, perteneciente al grupo BBVA, tiene como objetivo promover el desarrollo económico social y sostenible de las personas más desfavorecidas de la sociedad mediante el acceso a las microfinanzas productivas.

Señalar que la APPD se trabajará con socios peruanos, destacando las diferentes Municipalidades ( especialmente la Provincial de Acobamba), sin menoscabo del Gobierno Regional de Huanvelica; también podrán participar como ejecutores directos otras entidades de desarrollo Peruano como socios locales de los socios de la APPD y con trabajo habitual en la sierra peruana, pero siempre en un marco integral denominado APPD Acobamba.

Contexto
La APPD de Acobamba  se enmarca dentro del Plan de Desarrollo Estratégico Concertado y participativo del Gobierno Regional de Huancavelica, que tiene como objetivo central mejorar la calidad de vida de su población, desarrollando actividades productivas y competitivas, dotando de  capital social e infraestructura básica a la región, orientando sus esfuerzos a la producción regional mediante procesos de transformación e industrialización y de planes sectoriales, como el plan Estratégico Regional Exportador del Ministerio de Comercio Exterior y Turismo, que apuntan a desarrollar y explotar las potencialidades de la Región.

En el Programa APPD Acobamba se encuentran incluidos sectores estratégicos para el desarrollo como servicios (ampliación y mejora de servicios de agua potable, educación y telecomunicaciones), la mejora de la producción (principalmente agropecuaria y forestal), el fortalecimiento de diversos mecanismos democráticos para la concertación, así como la capacitación de los involucrados e involucradas en los componentes sociales y productivos, todo ello con enfoque de genero. Finalmente, considera la transferencia de recursos y capacidades de gestión en apoyo al Gobierno Regional de Huancavelica y las municipalidades localizadas en el ámbito de influencia del Programa.

Acobamba es la provincia más pobre de la región y una de las más pobres del país. El Índice de Desarrollo Humano (IDH) es de 0.4707, que se encuentra 2 puntos por debajo del departamental. Su superficie es de 911Km2, que representan el 4% de la extensión del territorio huancavelicano. Cuenta con una población total cercana a los 64 mil habitantes (14% de la población regional). Las mujeres representan el 51% de la población total y la población del área rural el 70%, cifras muy similares a las de la región. El número de viviendas con Necesidades Básicas Insatisfechas (NBI) llega a un 66.9%. Este indicador global se traduce en un 59% que no tiene acceso a agua potable, un 48% que no tiene acceso a servicio de desagüe y un 48% que no tiene acceso a energía eléctrica. La pobreza  se traduce también en altas tasas de analfabetismo (22% del total y 33% de las mujeres) y desnutrición infantil (que llega al 57% de los niños de 6 a 9 años). 

Descripción resumida del Programa
El Programa busca contribuir al desarrollo e inclusión social de la población de la provincia de Acobamba, región Huancavelica.
Para esto, se orienta el Programa APPD al cumplimiento de seis objetivos específicos: 

1) Mejorar la ocupación y el manejo integral del territorio bajo un enfoque de gestión sostenible de los recursos naturales, especialmente los hídricos. 

2) Asegurar el acceso y el derecho de los niños, niñas y adolescentes de la Provincia de Acobamba a una educación de calidad; 

3) Generar excedentes de producción que se destinen a la mejora de la seguridad alimentaría y comercialización; 

4) Incrementar el uso de servicios de telecomunicaciones para el desarrollo de actores locales específicos; 

5) Mejorar el reconocimiento, goce y ejercicio de los derechos de las mujeres; y, 

6) Mejorar la calidad e implementación de las políticas públicas distritales y provinciales de Acobamba.

Además, se incorporarán como ejes transversales de trabajo, los enfoques de género, interculturalidad y sostenibilidad ambiental, tal y como la Cooperación Española se ha comprometido a hacer en todas sus intervenciones en base a su vigente Plan Director.
Funciones de la Plaza de Coordinador 
Para ejecutar el programa cada uno de los socios liderara un determinado eje estratégico en base al principio de especialización, capacidad y valor añadido. El programa contara con unidad de gestión, formada por un coordinador, un administrador y técnicos.
Dicha Unidad estará liderara por dicho Coordinador , encargado de la gestión y facilitación  en Acobamba del mismo. Las funciones principales son:
· Coordinación en Acobamaba con el resto de actores socios de la APPD autoridades locales y sociedad civil para garantizar la ejecución general del Programa.
· Elaboración de los informes periódicos a la OTC y al Comité APPD Perú.

· Elaboración de los POA( en base a actuaciones de todos los socios)

· Seguimiento a la ejecución de los convenios firmados de AECID con otros socios, así como apoyar / facilitar a los otros socios en su ejecución.

· Ejecución de las actividades de los ejes específicos de AECID y proponer las solicitudes de gasto mensual.
· Consensuar con las autoridades provinciales de Acobamba, las de los cuatro distritos priorizados y el Gobierno Regional de Huancavelica las aportaciones concretas como contraparte al Programa, así como otra sinergias y economías de escala que se identifiquen.

· Formular los terminos de referencia que se le designen desde la Oficina de Cooperación de AECID en Perú.
· Presentar informes semestrales consolidados de la ejecución de las actividades globales del Programa en base a los indicadores estipulados en el mismo y de ejecución presupuestaria.

· Sistematizar lecciones aprendidas, los logros y productos del Programa, así como garantizar su virilizar.

· Otras que se determinen por la Oficina Tecnia de Cooperación de Perú  y/o Comité APPD Perú y que se estimen necesarias para la optima ejecución del proyecto
Requisitos
Formación
1.  Licenciado en Ciencias Sociales, Económicas o Ingenieria. 
Experiencia
1. Mínimo seis años de trabajo como gestor de actuaciones de desarrollo, dirigiendo  programas/proyectos.

2. Experiencia de trabajo con autoridades publicas y sociedad civil u organizaciones campesinas.
Habilidades

1. Capacidad de trabajo en equipo  y de comunicación oral y escrita
2. Buena capacidad para las relaciones interinstitucionales y la facilitación, así como el relacionamiento con otros actores
3. Capacidad de organización y gestión

4. Capacidad de trabajar bajo presión
5. Visión estratégica y de planificación
6. Manejo informático ( Microsoft office)
Se valorara

1. Estudios de postgrado en áreas afines
2. Conocimiento de los sistemas de la cooperación internacional y los sistemas públicos peruanos.

3. Conocimiento de la temática intercultural y de genero.

4. Conocimiento básico de lengua quechua

Condiciones de contratación
1. El organismo contratante será el Fondo Hispano-Peruano ( FONCHIP). La persona seleccionada suscribirá un contrato por un plazo de un año, prorrogable en caso se considera; se establece un periodo de prueba de tres meses. La modalidad de contrato será de personal laboral, en planilla, con beneficios sociales que corresponden de acuerdo a ley para la modalidad de prestación. Adicionalmente se contratará un seguro médico privado y otro de accidentes personales. El presupuesto inicial previsto es de 8000 soles/mes.
2. El lugar de residencia de la persona seleccionada será Acobamba, Región de Huancavelica.
3. La supervisión técnica de la persona seleccionada estará a cargo del Responsable de Programa encargado en la Oficina Técnica de Cooperación de AECID en Lima, Perú.
Se podrán presentar candidaturas hasta el 22 de Junio a las dos de la tarde por medio: a) vía electrónica a appdacobamba@aecid.pe (Referencia: coordinador)
            b) Correo físico en las instalaciones de AECID Perú: Calle Jorge Basadre 640, San Isidro, Lima.

�Cuando se habla de inclusión, se hace referencia a tres niveles de necesidades. 1) Básicas: alimentación, agua, vivienda, educación, sanidad  2) Estructurales: comunicación, energía, trabajo digno, mercados justos, financiación y 3) Culturales: lingüística, patrimonial, política, legal, espiritual.
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