El Recurso Agua Dulce en el Perú y los Lineamientos de Acción del Capítulo 18 de la Agenda 21

El Perú con una población de aproximadamente 25 millones de habitantes, se ubica en la parte  Central y Occidental de los Andes del Sur, ocupa el tercer lugar de la Región por su extensión territorial de 1’285,215 Km2, cuenta con importantes recursos hídricos, 12 201 lagunas en la Sierra y más de 1007 ríos que son aprovechados en diversas actividades como agricultura, agua potable, generación de energía, industrias entre otros. No cabe duda que el Perú  por sus características tiene un gran potencial hídrico, pero es el único país de Sudamerica que enfrenta problemas concretos en la escasez de agua, muestra de ello son las demandas insatisfechas que están muy por lo alto de los promedios mundiales por habitante (principalmente en la Costa del Perú).

Hoy en día existen trabajos conjuntos con la finalidad de revertir la situación actual, con algunos avances importantes en la protección y abastecimiento del recurso agua dulce y su tendencia a la distribución equitativa de los servicios de agua potable y saneamiento que buscan la reducción del sesgo en la distribución del agua para poblaciones urbanas y rurales del país.

El presente caso es un anális general del manejo del recurso agua dulce en el Perú, y está en función de los lineamientos de acción del capítulo 18 de la Agenda 21
  “Protección de la calidad y el Suministro de los Recursos de Agua Dulce: Aplicación de criterios integrados para el aprovechamiento, ordenación y uso de los recursos de agua dulce, dicho capítulo está conformado por siete áreas de programas propuestos, que son descritas en función a los avances del Perú presentados en la Cumbre de Johannesburgo.

El primer área de Programa corresponde a la Ordenación y aprovechamiento integrados de los recursos hídricos. Con respecto a esta área en el Perú se ha clasificado los recursos hídricos por sus respectivos requerimientos y disposiciones establecidas por ley, además se cuenta con información de registros hidrométricos (139 estaciones pluviométricas en el país)
, monitoreos en 31 lagunas, 1 lago, 5 bahías y 184 ríos y quebradas, que básicamente son utilizadas para efectuar acciones de control, pero muchas veces no se comparte esta información. Pese a ello, el manejar esta información sobre la cantidad y calidad de las aguas continentales es un avance significativo, la cual se deberá fortalecer mediante coordinación con los actores involucrados en normar y formular políticas para su aprovechamiento sostenible integrando a ello la participación activa de los usuarios de este recurso.

Evaluación de los recursos hídricos, existen evaluaciones realizadas y registros de información hidrométrica, y monitoreo de la calidad del agua a cargo de la Dirección General de Salud Ambiental DIGESA del Ministerio de Salud. Asimismo el Instituto Nacional de Recursos Naturales INRENA, realizó un inventario nacional del uso actual del agua en el cual concluye que cada año se utiliza en todo el país 22.222 millones  351 mil metro cúbicos de agua
, lo cual equivale en promedio mas o menos 1000 metros cúbicos por habitante, cifra que ha cambiado, siendo en la actualidad los demandas mucho mayores.
  Con respecto a las agua subterráneas no existe información técnica confiable, sólo se ha ralizado estimaciones habiendo en la vertiente del Pacífico 2.739.3 millones de metros cúbicos diponibles. Pero su explotación se calcula en todo el Perú en 1.423, 46 millones que vienen siendo explotados con fines de uso poblacional, agrícola, e industrial. 

Protección de los recursos Hídricos, calidad de agua y los ecosistemas acuáticos, en el Perú se van implementado un programa de identificación de vertimientos para determinar las descargas no registradas, las cuales no han sido evaluadas anteriormente. Ello se realiza con la finalidad de otorgar la autorización sanitaria de vertimiento o en su defecto la negación de la misma. Asimismo en los años 2000 y 2001 se ha monitoreado la calidad de los recursos hídricos en algunas cuencas para la formulación de políticas, normas de calidad de agua, actividades de control y algunos esfuerzos para evitar conflictos sociales entre los usuarios de las partes bajas y altas de las cuencas.

Las instituciones públicas responsables en el manejo de los recursos hídricos como organizaciones privadas y de la sociedad civil vienen  trabajando en la identificación de áreas de riesgo para efectuar acciones de control para preservar los recursos hídricos, asimismo El Servicio de agua Potable y Alcantarillado de Lima- SEDAPAL, viene realizando pequeñas campañas de sensibilización para el uso racional del agua a nivel local, mientras que en el  resto del país estas actividades son casi nulas 

Abastecimiento de agua Potable y Saneamiento, se aprecia una mejora de la corbertura nacional de agua potable y alcantarillado reduciendo el sesgo urbano/rural, ello se debe basicamente al importante crecimiento de los niveles de inversión en el sector (Asistencia Social entre 1993-1998), mediante el endeudamiento de las empresas prestadoras de servicios EPS con el Fondo Nacional de Vivienda-FONAVI, lo cual constituye un serio problema para el sector.

En la actualidad con la ampliación reciente de la cobertura nacional se ha logrado que el 55 % de redes secundarias de agua y el 54 % del alcantarillado tengan menos de 17 años de instalación, pero aún seguimos teniendo serias deficiencias en la selección de tecnologías y diseños en los sistemas, ingeniería en infraestructura, gestión operativa y comercial de las empresas prestadoras de servicios (EPS), que aún enfrentan graves problemas financieros que no se han podido resolver pese a la relativa recuperación de los niveles de tarifas y cobranza. Como resultado de ello tenemos sólo un 55 % de población con acceso al agua con la debida desinfección y el déficit en el tratamiento de aguas servidas supera el 85 %.

El agua y el desarrollo urbano,  La cobertura del abastecimiento de agua potable  y saneamiento se ha incrementado considerablemente entre 1993-1998 se hizo una  inversión promedio anual de 280 millones de dólares llegando a ser este aproximadamente de 390 millones de dólares en 1997. No obstante existe carencia de información oficial del Sector para las coberturas del área urbana y rural no adscrita a la Superintendencia Nacional de Servicios de Saneamiento-SUNASS, por lo cual se tuvo que tomar las coberturas a partir de la información de las EPS y de la encuesta de hogares del INEI disponible para 1998.

La información de 1993 corresponde al Censo Nacional realizado en dicho año. De acuerdo a esta información la cobertura total de agua potable con red y pilones públicos se incrementó del  60% en 1993 al 72% en 1998, a nivel nacional. A su vez el servicio de alcantarillado y de pozos o letrinas pasó de 64% en 1993 a 72% en 1998.

Debido a los vacíos institucionales, la gestión de los servicios, sólo está adecuadamente organizada y regulada para el 59.6 % de la población total del país, donde operan las EPS debidamente inscritas por las SUNASS. el resto urbano y la totalidad del área rural no cuentan con el debido soporte institucional, en particular por la supervisión, apoyo técnico y la promoción del saneamiento. 

El agua para la producción sostenible de alimentos y el desarrollo sostenible, en el país, se está desarrollando el programa de seguridad alimentaria en la carretera – Iquitos – Nauta y el Río Tigre, financiado por la ONG Terra Nuva de Italia, el proyecto de cultivo de peces nativos en el departamenteo de San Martín ejecutado con el AID Proyecto Biofor, el proyecto de cultivo de Churos en comunidades indígenas Cocama Comilla todos con buenos resultados. 
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