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«Una toma de conciencia sobre el papel del agua 

para el desarrollo sostenible es totalmente vital. 

La población mundial debe aumentar su conocimiento sobre el ciclo del agua y 

sus capacidades de gestionar mejor este recurso tan precioso. 

Eso debe llevarnos, desde la más honda sabiduría del ser humano, 

a desarrollar y promover una cultura de conservación del agua y a una “Revolución azul”».

Kofi Annan, Secretario General de las Naciones Unidas

Un “dios” contra la naturaleza

Cuando empezaba la última década del siglo anterior, en una carta pastoral, los obispos de Guatemala pidieron perdón al pueblo maya y rindieron un homenaje a la religión indígena que consideraba a la naturaleza como una manifestación de Dios.  Por cierto,  la solicitud de perdón llegó algo tarde... La terquedad de los indios de América hizo que, demasiados de ellos,  ardieran al fuego convencidos de que la tierra y el agua eran sagradas.
Quinientos años de tragedias han debido transcurrir para que, al finalizar el milenio, sin decirlo claramente, se acepte tibiamente que los indios tuvieron la razón.  Sin embargo, en las últimas décadas, las grandes potencias, los organismos multilaterales y muchos gobiernos locales, se empecinan en subir a los altares a un nuevo dios que no puede convivir en armonía con la tierra y el agua:  el “libre” mercado.  

En Ecuador, uno de los diez países más megadiversos del mundo, este nuevo dios se convierte en el principal factor de desestabilización de la naturaleza.   En su nombre,  ostentamos, con vergüenza,  el título de ser el país con la más alta tasa de deforestación de América Latina.  En Ecuador se talan 100 mil hectáreas al año, y apenas se reforestan 6.500.  La cubierta vegetal se transforma en pastos y las mejores tierras alimentan a las vacas. Las tierras con vocación hortícola y cerealera, que garantizarían nuestra seguridad alimentaria, ceden su espacio a cultivos de exportación mucho más rentables.  En muy pocos años, Ecuador perdió la cuarta parte de la superficie total de los manglares, en beneficio de la industria camaronera.  Esto ha ocasionado impactos ambientales nocivos,  como el aumento de la erosión de las costas, cambios en la salinidad y temperatura del agua, incremento de la contaminación, entre otros, que han perjudicado a la propia industria camaronera.  El 48 % de la tierra en el Ecuador está afectada por la erosión.  La gran mayoría de los campesinos de la Sierra ecuatoriana ya no viven de los frutos de la tierra, sino de la venta de la fuerza de sus brazos.  El 48 % de la población rural migró entre 1985 y 1995 en búsqueda de alternativas para su sobrevivencia. Pero, el crecimiento desmedido de las ciudades causa graves problemas ambientales 

En nombre del “libre” mercado, el Estado hace esfuerzos por desentenderse del riego, abandonando a su suerte a los usuarios y sobre todo a los campesinos, descuidando la principal fuente de alimentos del país.  En nombre de este nuevo dios, el Estado reduce las inversiones destinadas a infraestructura de agua potable y saneamiento ambiental al 0.97 %  de la inversión pública.  Se pretende convertir el agua en una mercancía cualquiera.  Pero el agua es un derecho humano fundamental y un bien nacional que cumple fundamentales funciones sociales, económicas y ambientales.  Por tanto la sociedad en su conjunto está en la obligación de proteger este recurso y asegurar su abastecimiento equitativo.  “Toda persona debe tener acceso a suficiente agua a un precio accesible, que le permita llevar una vida limpia, saludable y productiva, al tiempo que se asegura que el entorno natural esté protegido y se mejore”
.

Un espacio de debate y propuesta

Pese a que la gestión del agua en el Ecuador es un tema estratégico y de alta prioridad, la sociedad nacional no había generado un espacio de diálogo político sobre el tema.  Varias instituciones y organizaciones, que se encontraron para desarrollar un programa de capacitación en manejo de recursos naturales
 desde 1996, decidieron establecer el Foro de los Recursos Hídricos. Un espacio democrático, amplio, permanente, de construcción colectiva para el análisis de la situación de los recursos hídricos y la búsqueda de alternativas en el tema.   Fomenta el análisis y la búsqueda de soluciones en Foros locales, ubicados en las distintas provincias en que está dividido políticamente el Ecuador.  En estos Foros participan entidades estatales especializadas, gobiernos seccionales, organizaciones campesinas y usuarios de agua, tanto de riego como de consumo humano.  El trabajo de estos Foros locales es sistematizado por una Mesa de Trabajo Nacional con el apoyo de consultores y socializado en encuentros nacionales.

Problemática de los recursos hídricos y las propuestas del Foro Nacional -Local
Este documento presenta las propuestas formuladas en el Primer Encuentro Nacional del Foro de los Recursos Hídricos,  en base al análisis de las problemáticas locales y nacionales, entre las principales:  inequidad en el acceso, ineficiencia del marco normativo e institucional, ¿riego estatal vs riego privado?, ¿manejo sectorial o manejo integrado?

� Global Water Partnership, Hacia una seguridad hídrica: un marco de acción


� Se refiere al CAMAREN, Sistema de Capacitación en el Manejo de Recurrsos Naturales.





