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INTRODUCCIÓN 

El considerar a la microcuenca como la unidad básica de atención y ejecución de los planes, programas y proyectos de rehabilitación de los recursos naturales, permite lograr un proceso de  planeación – acción realmente efectivo al tener un medio agro ecológico y social relativamente homogéneo. Asimismo, la obtención y aplicación de recursos humanos, financieros, materiales y tecnológicos se facilitan al tener un marco de referencia y de atención concreto donde implementar los trabajos necesarios en un espacio y tiempo definidos. 

  

OBJETIVO GENERAL 

Implementar sistemas de producción sostenibles y acciones de desarrollo social y humano, en microcuencas hidrográficas, que estimulen a los productores a participar en este proceso, logrando a su vez elevar el nivel de productividad para propiciar un mejoramiento en sus condiciones y calidad de vida y de sus familias. 

  

AVANCES

· Se tienen Convenios de Coordinación para la atención de 453 microcuencas en 192 municipios de 31 estados y el Distrito Federal.
  

· Se generó empleo para 226 asesores técnicos para la aplicación de la metodología y para la elaboración de 250 Planes Rectores de Producción y Conservación.
  

· Se ha convenido la participación de la iniciativa privada en apoyo a componentes solicitados por los habitantes de las microcuencas involucradas. Las dependencias interesadas en apoyar son Fundación Coca-Cola, Fundación Televisa, CEMEX, Industrias Mabe y BANORTE.
   

· Se han logrado acuerdos de trabajos conjuntos en microcuencas con organizaciones como: Programa de las Naciones Unidas para el Desarrollo, Comunidad Económica Europea, Rotary Internacional, Fondo Internacional para el Desarrollo de la Agricultura, Agencia Internacional para el Desarrollo, Departamento de Agricultura de los Estados Unidos, Cámara Británica de Comercio y la FAO. 

