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El presente documento describe la metodología y los recursos necesarios para realizar el proceso de Mapeo Participativo Tridimensional, la construcción participativa de un modelo tridimensional de una región de interés, y su transferencia y manejo en un sistema de información geográfico.

El MP-3D posibilita una visión integral y a escala de una región, permite la interpretación y análisis de los aspectos geográficos y las transformaciones del paisaje. Es una herramienta para la resolución de problemas en el manejo de los recursos naturales y sistemas productivos en cuencas, tomando en cuenta aspectos agroecológicos, socioeconómicos y culturales, para construir alternativas de manejo sustentable de los recursos naturales en ambientes de laderas. 

Este modelo, es el diseño de una maqueta a escala, en donde una comunidad puede describir el área donde vive, ubicando los aspectos principales de su paisaje: montañas, ríos, nacimientos de agua, bosques y la infraestructura o transformaciones al paisaje, tales como cultivos, casas, carreteras, puentes, incluyendo zonas de riesgo o de conflictos de uso. 

El MP-3D permite identificar las condiciones actuales y los procesos que influyen en la agricultura, la ganadería y la conservación de los recursos naturales en ambientes de ladera. Son las comunidades locales los sujetos activos y dinámicos del proceso de MP-3D, "mapeando" y recopilando sus saberes locales. La metodología MP-3D permite la integración y organización de los conocimientos locales y el empalme de estos con los conocimientos técnico-científicos con la ayuda de diferentes técnicas de investigación participativa, cartografía y sistemas de información geográfica. "Mapeada" la información en la maqueta, esta se recupera digitalmente y se traslada a un sistema de información geográfico, permitiendo que este "modelo digital" se pueda retroalimentar, renovar o transformar continuamente, con los cambios que se vayan produciendo en el paisaje o simular diferentes opciones o alternativas de manejo en los recursos naturales.

La maqueta se convierte en una poderosa herramienta participativa para el inventario, monitoreo e impacto de los recursos naturales y sistemas productivos en cuencas hidrográficas o comunidades de laderas y el modelo tridimensional digital se convierte en una herramienta dinámica e interactiva, facilitando hacia el futuro la disponibilidad de recibir información de los cambios que dentro del área de estudio ocurran. 

