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LAS VISIONES OFICIALES
En enero de 1992 en la Conferencia Internacional sobre Agua y el Medio Ambiente en Irlanda se aprueba la famosa "Declaración de Dublin", en esta se fijan los siguientes principios rectores que vienen a constituirse los 4 mandamientos del agua del mundo contemporáneo:

1. El agua dulce es un recurso finito y vulnerable, imprescindible para el mantenimiento de la vida, el desarrollo y el medio ambiente. 

2. El desarrollo y la ordenación de los recursos hídricos deberán basarse en un criterio participativo, al que contribuyan todos los usuarios, planificadores y autoridades responsables.

3. La mujer desempeña un papel central en el aprovisionamiento, administración y protección del agua.

4. El agua tiene un valor económico en todos los usos competitivos que se hacen de ella y deberá reconocerse como un bien económico. 

De estos, es el principio cuatro quien originara las mayores controversias como veremos mas adelante. Luego de esta conferencia se inicio la conformación de dos organizaciones mundiales del agua quienes se constituyen finalmente en 1996 y son:

El Consejo Mundial del Agua o World Water Council (WWC), y la Asociación Mundial del Agua Global Water Partnership (GWP). 

El WWC se autodenomina como el Grupo de Decisión sobre Política de Aguas, dedicado a fortalecer el movimiento mundial del agua para una mejor gestión de los recursos hídricos mundiales, su misión es promover la concientizacion y construir compromisos políticos sobre temas cruciales en torno al agua a todos los niveles, incluyendo los más altos de toma de decisión.... 

El GWP se define como una red internacional abierta a todas las organizaciones involucradas en la gestión de los recursos hídricos, su misión es apoyar a los países comprometidos con los principios definidos en Dublin en la gestión sostenible de estos.

El WWC organiza el primer Foro mundial del agua en Marruecos en 1997, donde se emite un mandato para la construcción de una visión mundial del agua para ser presentada y aprobada en el segundo foro mundial del agua ha realizarse en La Haya en Marzo del 2000, para ello, se conformo una comisión independiente compuesta por expertos en agua, medio ambiente y políticas publicas, quienes realizan consultas regionales y sectoriales y presentan un controvertido documento que es aprobado en La Haya el 2000 sin ninguna posibilidad de modificación, en protesta activistas se desnudan frente al podium principal del Foro reclamando por la exclusión de las grandes mayorías indígenas, campesinas, organizaciones sociales y civiles en la construcción de esta visión. El propio reporte de conclusiones del Foro debió reconocer la evidente exclusión de estos.

La visión aprobada propone un mundo donde "... todas las personas tienen acceso a suficiente agua segura para satisfacer sus necesidades incluyendo las necesidades agrícolas en el marco de planes de gestión que mantienen la integridad de los ecosistemas de agua dulce". 

Pero lo que preocupa tanto a las organizaciones civiles respecto a esta supuesta visión mundial son precisamente las siguientes acciones propuestas para hacerla realidad?

1. Limitar la expansión de la agricultura bajo riego
Siendo el riego el uso mayor del agua en el planeta, se pretende limitar su expansión para permitir el incremento del uso por parte de otros sectores, esta política puede ser muy perjudicial en países como Bolivia donde la superficie bajo riego es incipiente y existen grandes planes de inversión en el sector.

2. Aumentar la productividad del agua
· Mejorar las variedades de cultivos con la ayuda de la biotecnología. Es decir utilizar cultivos transgenicos a gran escala que requieran menos agua y sustituir los cultivos tradicionales, por aquellos que consuma menos agua y tengan productividad económica y física mayor.
  

· Reasignación de agua de usos de menor valor a otros de mayor valor, pasar de la agricultura campesina a usos municipales e industriales, o de cultivos de bajo valor (productos agrícolas tradicionales) a los de alto, para incrementar la productividad económica o valor del agua. Para cumplir este precepto se plantea que debe ser el mercado libre el mejor asignador de los derechos de agua, constituyéndose estos en una mercancía comercializable, transferible (tanto en su uso como propiedad), y por lo tanto acaparable. 

3. Reformar las instituciones que administran los recursos hídricos
Cobrar el costo total de los servicios de agua, que incluyan, para todos los usuarios, todos los costos relacionados con la operación y mantenimiento y los costos de inversión para al menos los usuarios domésticos e industriales. Entre los costos de inversión si el servicio o la fuente de agua es privatizada se deben añadir los costos de "ganancia" de la compañía, en el caso de "Aguas del Tunari" (La transnacional Bechtel que fue expulsada de Cochabamba a causa de la guerra del agua) se garantizaba una utilidad neta de 16% además de los altos costos operativos.

4. Movilizar recursos financieros
Se calcula que para hacer realidad la visión Mundial del Agua, las inversiones deberían alcanzar los US$ 180 mil millones anuales. Y ya que los estados no tienen esta capacidad, deberían ser las empresas privadas, domesticas e internacionales las principales fuentes financieras. Por ello se pretende que los gobiernos del mundo otorguen las garantías jurídicas y marcos de regulación adecuados para la inversión privada, a través de mecanismos de privatización de servicios y fuentes entre otros. Sin lugar a dudas este punto es el de mayor polémica en los marcos jurídicos de nuestros países. En el tercer foro mundial del agua de Kyoto este año, incluso se propuso que los gobiernos deben avalar las operaciones de las empresas transnacionales poniendo como garantía sus fondos de pensiones.

 

LA VISION DEL AGUA EN LAS AMERICAS
La visión oficial sobre el Agua para las Americas, estuvo a cargo del Comité Técnico Asesor de América del Sur del Global Water Parternship (GWP), esta fue presentada por Miguel Solanes de la CEPAL en el día de las Americas en el tercer foro mundial del agua en Kyoto como un documento que gozaba de amplio consenso en nuestro continente, entre puntos que originaron un gran conflicto entre el expositor y las organizaciones sociales y ONGs presentes al interior de la sesión se destacan los siguientes:

1. El documento no fue consultado o lo fue muy parcialmente y por lo tanto no puede ser presentado como la visión del agua en las Americas, sino más bien como la visión del consultor o la visión de la CEPAL 2. El documento asume por hecho, la fuerte participación del sector privado en el tema del agua exigiendo marcos adecuados para esta, sin considerar de que existe una gran resistencia y un gran debate en relación a la participación del sector privado.

3. Y sin lugar a dudas el tema más controvertido es que el documento plantea la ejecución de políticas y regulaciones para una distribución más eficiente y equitativa del agua a través de mecanismos de mercado. 
Sin lugar a dudas, este punto fija toda una ideología respecto a como debe ser asignado el recurso en función al mayor valor, la transferibilidad de derechos y de usos siendo uno de los puntos mas polémicos en el debate actual. Cuando se cuestiono al expositor respecto a esta afirmación, el contesto de que "los mercados del agua habían venido para quedarse, pese a quien pese....".

 

LAS OTRAS VISIONES DEL AGUA
"La visión andina"
En Noviembre del 2002, gracias al apoyo del IDRC y la iniciativa de CONDESAN; el CGIAB (Bolivia), y otros socios de CONDESAN, inician una campana a través de una serie de talleres por países para construir participativamente la primera aproximación hacia una visión andina del Agua, esta "otra visión" es llevada a Kyoto y presentada por el secretario Ejecutivo de la CONAIE (Confederación de Nacionalidades indígenas del Ecuador) Leonidas Issa: 

· Para los pueblos andinos, el agua es mucho más que un recurso hídrico. Es un ser vivo, proveedor de vida, es la base de la reciprocidad y complementariedad, permite la articulación de la naturaleza y las sociedades humanas. 
  

· El agua tiene un derecho universal y comunitario, "el agua es de todos y es de nadie", pertenece a la tierra y a todos los seres vivos, incluyendo al ser humano. 
  

· El agua es una expresión de flexibilidad y adaptabilidad, el agua se comporta de acuerdo a los ecosistemas, circunstancias y coyunturas, depende del tiempo, clima y topografía y la sociedad andina, como el agua, esta en continua apertura al devenir.
  

· El agua como recreación social, en el espacio y en el tiempo, en las organizaciones comunitarias, en la discusión y dialogo permanente con la naturaleza. 

Las principales propuestas de esta visión son las siguientes:

· El agua es un patrimonio común por lo tanto el agua debe ser de dominio publico 

· El agua es un bien común no una mercancía y por lo tanto no se debe lucrar con la sed de los seres humanos y seres vivos. 

· Se debe revalorizar los saberes, tecnologías y organización andina, los sistemas de gestión participativos, como un ejemplo de gestión integral del agua y de los recursos naturales. 

· Se debe promover una institucionalidad participativa, políticas económicas adecuadas y control social. 

Por favor ver más detalles en: http://www.aguabolivia.org/situacionaguaX/VisionAndina.htm
 

"El manifiesto del agua, la visión del Proyecto Blue Planet, del Foro Social Mundial de Porto Alegre, foros alternativos de Florencia, Sao Paolo, NewYork y Sud África y otras visiones."
Son muchas las voces que se alzan en contra de la visión y propuestas oficiales en torno al agua que se expresan en diferentes documentos e instancias, por el corto espacio diré que en resumen estas plantean lo siguiente: 

· El agua no es una mercancía ya que constituye un patrimonio común de la humanidad y de todos los seres vivos de nuestro planeta y por lo tanto no debe ser privatizada. 

· El agua es un derecho humano y de todo ser viviente 

· El agua debe mantenerse bajo dominio publico 

· Las políticas en relación al agua deben garantizar la equidad en su acceso y la participación de todos lo usuarios. 

· La asignación del agua debe basarse en una planificación y consensos participativos y no mecanismos de mercado 

· La gestión del recurso hídrico debe ser integrada a través de espacios descentralizados de decisión democrática y participativa. 

 

"Las grandes preguntas en torno a la visión y a la naturaleza jurídica de los derechos de agua"
Con estas simples preguntas quiero iniciar nuestro debate respecto a tan importante tema, me interesaría sobre todo conocer su posición, opinión y los fundamentos que la sustentan.

 

CARACTER
Debe ser el agua un bien económico? o... 
Debe ser el agua un derecho humano y de todos los seres vivos y son sus usos los que cumplen una función social, ambiental, cultural y económica?

DOMINIO
Debe ser el agua un bien de dominio publico, tanto en fuentes como servicios? o...
Debe ser el agua un bien de dominio privado, tanto en fuentes como servicios

OBJETIVO
Debe ser el mejoramiento de la eficiencia en el uso el objetivo principal de una política de recursos hídricos o...
Debe serlo la gestión equitativa, participativa y sostenible de sus recursos hídricos.

ASIGNACION
Debe ser el mercado de derechos de agua quien asigne de mejor manera el agua? o...
Debe ser la planificación concertada y colectiva quien defina la distribución de derechos.

VALORACION
Debe ser el precio comercial quien defina el valor del agua? o...
Debe ser la función social, ambiental y cultural?

USOS
Se debe pasar de usos de menor valor monetario del agua a otros de mayor valor? (como de la agricultura campesina a la agricultura empresarial o de la agricultura a la industria) o...
Se debe privilegiar y fomentar el uso social (uso para satisfacer las necesidades de la población y la biodiversidad) sobre el uso comercial (actividades privadas que tienen como objetivo principal generar lucro sobre el recurso hídrico)

INVERSIONES
Debe ser la empresa privada, nacional o transnacional quien debe garantizar los volúmenes de inversión necesarios para garantizar el acceso al agua? o...
Deben ser los gobiernos y los estados los responsables de garantizar fondos públicos para estas inversiones

AUTORIDAD DE AGUAS
La autoridad de aguas de un país debe seguir el modelo de las superintendencias, centralizado, unipersonal y elegido por el gobierno? o...
La autoridad de aguas debe ser debe ser un consejo con representación de todos los usuarios y elegida a través de espacios descentralizados de decisión democrática y participativa.

RESOLUCION DE CONFLICTOS
Los conflictos locales sobre gestión del agua deben ser resueltos a través de la justicia ordinaria o instancias centralizadas especializadas? o...
Los conflictos locales deben resolverse inicialmente y fundamentalmente a través de mecanismos descentralizados de concertación y resolución 

REGULACION Y PLANIFICACION
Debe el marco institucional de la planificación de los recursos hídricos estar separado del marco de regulación de derechos de agua? o...
Las actividades de planificación deben estar en estrecha relación con la regulación de derechos

 

Existen todavía muchas mas interrogantes, sin embargo, creo que estas son algunas de las preguntas claves para definir la naturaleza jurídica de los derechos de aprovechamiento y acceso al agua dulce y acondicionamiento del marco legal en nuestros países.

Un abrazo,

Oso Andino
Moderador Temático

