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Estimados colegas,

Quisiera dirigir la discusión hacia un instrumento financiero que ha recibido mucha atención en los últimos anhos en diversos países de la región: los sistemas de "pago por servicios ambientales" (PSA). Especificamente, el tema de monitoreo del flujo de estos servicios en cuencas.

La idea detrás los PSA es de incentivar a los usuarios en la adaptación de ciertas prácticas de uso de tierra que producen un servicio, o un beneficio externo.  Los beneficiarios de estos servicio compensan a los proveedores a través de un acuerdo.  En el contexto de cuencas hidrográficas, los servicios más importantes son los "servicios hidrológicos" es decir, sostener o mejorar la disponibilidad y calidad de aguas en la parte baja de la cuenca.  En estos casos, los proveedores son agricultores, cuidadores de bosque, etc. en la parte alta de la cuenca, y los beneficiarios son usuarios de agua en la parte baja: usuarios domésticos, indústrias, distritos de riego, entre otros.  Ultimamente, muchas iniciativas a nivel de cuenca han incluido el PSA para generar fondos para la protección de las cuencas altas.  

Un aspecto que falta en muchas de estas iniciativas es el monitoreo del flujo de estos servicios hidrológicos.  Muchas veces, los acuerdos de pagos por servicios hidrológicos se basan en conocimientos comunes de los efectos de usos de tierra sobre el régimen hidrológico, sin tomar en cuenta la situación concreta en la cuenca.  No hay un sistema de monitoreo para comprobar que las actividades aguas arriba realmente producen los servicios deseados por los beneficiarios aguas abajo.  Esta falta de monitoreo es preocupante porque pone en riesgo la sustentabilidad de estos acuerdos: sin una documentación del flujo de los servicios, por ejemplo, el mejoramiento de la calidad de aguas, el acuerdo puede ser facilmente abandonado por cualquier de los socios.

Mi pregunta al foro es: ¿conocen ustedes iniciativas de PSA en cuencas hidrográficas en la región que incluyen un monitoreo de los flujos de servicios?  Más generalmente, ¿cuál han sido sus experiencias con la implementación de PSA en cuencas en diferentes países de la región?

Cordiales saludos,

Benjamin Kiersch
FAO Oficina Regional para América Latina y el Caribe
Santiago, Chile 

Aspectos de PSA en cuencas hidrográficas se discutarán en el III Congreso Latinoamericano de Manejo de Cuencas Hidrográficas, Arequipa, Perú, 9-13 junio 2003: http://www.congresocuencas.org.pe
Más información sobre el trabajo de FAO sobre PSA se encuentra en la siguiente dirección: ter/watershed/defaults.htm
