Estudio caso del Registro de UMAS en la Cuenca Río San Pedro en el Estado de Sonora, México

La cuenca del Río San Pedro comprende una superficie de 6,410 Km2 (2,500 millas cuadradas), de los cuales 1,795 km2 (700 millas cuadradas) corresponden a territorio mexicano y la otra parte se encuentra en el territorio Norteamericano; esta es una área biológicamente diversa y con un gran aprovechamiento en recursos naturales, así como paisajísticos, actualmente existen una serie de impactos negativos en el hábitat, por las actividades humanas, que ahí se realizan. 

En lo que respecta a la tenencia de la tierra en la cuenca, se distribuye de la siguiente manera: terrenos privados el: 33.20 % y en ejidales el 66.80 %. Actualmente en el sector social nos encontramos en el proceso, del registro de 3 Unidades para la Conservación, Manejo y Aprovechamiento Sustentable de la Vida Silvestre (UMAS), con finalidades de: ecoturismo, investigación y conservación. 

El IMADES ha venido trabajando por más de quince años en la conservación e investigación de los recursos naturales del Estado de Sonora y en el noroeste de México y es en el 2001 en donde comienza las labores de restauración a lo largo del río San Pedro, al siguiente año y gracias a los apoyos del Fondo Mexicano se llevaron a cabo talleres para la búsqueda de alternativas productivas, donde participaron algunos ejidatarios que viven o poseen derechos dentro de la Cuenca. Dando como resultado el registro de UMAS como una opción, del cual se registran tres propietarios de dos ejidos (Morelos y Zaragoza), ya que en sus predios se encontraban diferentes eventos biológicos como ecológicos importantes.

Dentro de las acciones a llevarse a cabo se identifico al ecoturismo como una actividad propicia, para fomentar y apreciar el rol del ecosistema: pastizales de Norteamérica, incluyendo la actividad de una de las especies más carismáticas que se encuentran dentro de este sistema, tal como es el perrito de las praderas, así como también la observación de aves residentes y migratorias de Norteamérica, y aquellas manifestaciones culturales que lo acompañan –del pasado y presente. Nuestro objetivo principal será la apreciación de la fauna silvestre y llevándose a cabo actividades de Senderismo interpretativo, con el fin de preservar el medio, y generar una alternativa económica a las familias poseedoras de los ranchos inscrito en UMAS.
Con relación a la UMA de Las Peñitas, la Dirección de la Reserva Forestal Nacional y Refugio de Fauna Silvestre “Ajos- Bavispe”, contemplo dentro de los recursos fiscales de la CONANP- SEMARNAT a través del Desarrollo Regional Sustentable (PRODERS) 2003 recursos para actividades de evaluación y factibilidad de ecoturismo, del cual a principios de Marzo del 2004 se entregara el informe final. 

A lo que se refiere en trabajos de restauración en los predios Las Palmitas y Villa Verde se han trabajado áreas de restauración que han sido apoyados por la Fundación Packard y generando empleos temporales en la región. Cabe resaltar que las actividades que se lleven a cabo serán prioritarias para futuras decisiones en el manejo del área y en particular para los propietarios de las Unidades de Manejo, que se involucren en la planeación y el manejo de sus terrenos.

Cabe destacar que el concepto general de este programa de ecoturismo, contempla las actividades de restauración como un atractivo más en las UMAS, al mismo tiempo que servirá para que se lleven labores de educación y difusión ambiental, siendo pioneros en la región con este tipo de actividad aunado a las actividades del ecoturismo de cada UMA. 

Los propietarios podrán ser beneficiados, al llevarse a cabo las actividades mencionadas en el programa de manejo, propuesto en la Unidad de manejo. Algo importante a resaltar es que si bien el IMADES será el coordinador de estos esfuerzos, otras instituciones serán involucradas tales como: FMCN A. C., SEMARNAT, el Área Natural Protegida Reserva Forestal Nacional y Refugio de Fauna Silvestre “Ajos – Bavispe”, SEFOTUR, CONAFOR, entre otras.

