MENSAJE DE APERTURA AL TEMA 2
"Rol público y rol privado en la promoción económica Municipal" 
Por: Javier Zubieta
PADER, Bolivia
(Moderador Temático Tema 2) 

Estimados amigos del Foro Electrónico,
Mi nombre es Javier Zubieta, y trabajo desde hace unos años en el proyecto PADER “Promoción al Desarrollo Económico Rural”, que actualmente depende del Viceministerio de Desarrollo Rural del gobierno de Bolivia con apoyo de la Agencia Suiza para el Desarrollo y la Cooperación (COSUDE). Soy economista de formación (para bien y/o para mal J) y hemos estado desarrollando en el proyecto en que trabajo con un enfoque de investigación-acción el rol que debería cumplir el sector público para promociona el desarrollo económico rural.
Para este tema (Rol público y rol privado en la promoción económica municipal) hemos preparado algún material que espero les sea útil, a saber:
· Empleo y Desarrollo Económico Local
Enrique Gallicchio, URUGUAY 

· Desarrollo Económico Local: Definición, Alcances y Perspectivas en América Latina
Alberto Villacorta 

Estos dos documentos son de una conferencia electrónica de abril de 2002 sobre desarrollo económico local y empleo (www.desarrollolocal.org), que presentan un interesante acercamiento tanto teórico como práctico al enfoque de Desarrollo Local, planteando algunas acciones by herramientas básicas para trabajar este tema.
· Elementos de un Marco Conceptual para el Desarrollo Local
Laurent Thevoz 

Este documento es un documento elaborado por un asesor permanente del PADER y lo utilizamos para un curso sobre concertación de políticas públicas en Bolivia en julio de 2002. También plantea una breve introducción al tema Desarrollo Local, concentrándose en la dimensión de la relación entre actores para el Desarrollo Local (Dinámicas de concertación y/o confrontación)
· Promoción del Desarrollo Económico Rural
Aprendiendo de la realidad municipal boliviana: Resumen de algunas lecciones aprendidas de la sistematización del trabajo municipal del proyecto PADER (1999-2002) 
DOCUMENTO BORRADOR DE TRABAJO - EQuIPO PADER 

Este es el documento donde presentamos la propuesta de municipio Productivo del PADER y lecciones aprendidas sobre parte del trabajo realizado.
Finalmente el texto de apertura del subtema 2, que se les presenta es un resumen del anterior documento presentado.
 

Preguntas para el Debate
Para iniciar el debate hay que reconocer que tanto la propuesta presentada en el texto de apertura como los roles públicos y privados para la promoción económica municipal está en debate aquí en Bolivia y en otras regiones.
Una primera pregunta es acerca de la pertinencia del nivel municipal para desarrollar acciones de Promoción Económica, es decir ¿si el Gobierno Local o Gobierno Municipal, tiene un rol promotor del desarrollo económico, o es una competencia supramunicipal, es decir, regional o departamental? Los municipalistas convencidas dirán que si el nivel municipal es el nivel pertinente para el desarrollo de actividades de Promoción Económica, pero también hay que reconocer que la gestión municipal tiene muchas limitaciones tanto de capacidades como de recursos. Apenas pueden cumplir sus competencias básicas y les pide algo más complicado aún. También hay muchos problemas de gobernabilidad que pueden impedir desarrollar otras competencias.

Por otro lado, tomando en cuenta el principio de subsidiariedad habrá que preguntarse ¿Cuál es el grado de coordinación pública para la promoción del desarrollo económico, es decir, qué hace el gobierno central, qué hace el gobierno regional, qué hace el gobierno local? (concepto de subsidiariedad) o para la Promoción Económica todo lo debe hacer el nivel municipal?
En la propuesta presentada se señaló algunos roles que podría cumplir en sector público, sin embargo, debería tener un rol activo?, o un rol pasivo? ¿Cuál es el grado de relación que debe tener el Gobierno Local con las iniciativas económicas generadoras de empleo e ingresos que están en su territorio? ¿Las debe subsidiar, las debe “dejar hacer”, debe cobrarles más impuestos…?
Continuando con la propuesta presentada, si bien hablamos de concertación pública privada para la promoción del desarrollo, como está la concertación “privada privada”? es decir entre los mismos actores privados? Tienen interés en relacionarse con el sector público?, son capaces de llegar a acuerdos aunque estén en actividades económicas diferentes? 
Que pasa si a la hora de definir medidas de promoción económica, ¿debemos priorizar algunos rubros que son los “más importantes” para la economía de territorio? o, ¿debemos apoyar a todos por igual? Es decir, si tenemos un municipios con vocación cafetalera, debemos apoyar solamente a los productores de café? Pero si el sector artesanal –que ahora es muy pequeño- puede tener en un futuro un gran repunte, se los apoya a ellos también? O qué hacemos con los comerciantes que no son muchos pero tienen una gran capacidad de movilización en el municipio y puede generar problemas de gobernabilidad?
Más aún cómo está la relación entre actores económicos privados y actores sociales del municipio? Qué pasa si una central campesina de un municipio se opone a que se destinen recursos a actividades económicas privadas? El gobierno municipal debería “aliarse” con la central campesina, o con los actores económicos privados?
Finalmente, ¿Existen factores subjetivos (confianza, cultura, predisposición al cambio, etc.) que son importantes de tomar en cuenta a la hora de definir medidas de promoción económica? O sólo se deben tomar en cuenta factores objetivos (vocación del suelo, existencia de mercados, etc.). Muchas veces la voluntad de los actores locales es vital para la definición de medidas de promoción económica.
Una primera respuesta a todas estas interrogantes es: “todo depende”, es justamente el debate y discusión sobre esos “dependes” que surgen de la experiencia local en diferentes países y regiones que nos puede brindar un visión más global del tema de la Promoción del Desarrollo Económico para poder aplicarla con éxito e impactos positivos en nuestros municipios.
