MENSAJE DE BIENVENIDA


Estimadas y estimados colegas, amigos y amigas:
Me es muy grato darles la bienvenida al Foro Electrónico "Evaluación e Impacto en los proyectos de desarrollo e incidencia".
La idea de este foro es ayudar a un acercamiento entre Oxfam América y las contrapartes a los temas de evaluación e impacto de los proyectos, temas que, además, asumimos 
que son de interés de todos, y que hoy en día forman parte de la agenda prioritaria de la cooperación para el desarrollo.
Para el foro lo importante es compartir nuestras experiencias en la evaluación de los proyectos, y en la identificación y formas de mostrar los impactos.
Desde el lado de Oxfam América se cuenta con un documento metodológico titulado "Marcos para la Planificación y Evaluación" que lo pueden encontrar en la web del foro.
Para poder abrir y leer el documento se requiere que en su computadora este instalada el programa Acrobat Reader. En un siguiente mensaje hare una introducción al documento para facilitar su lectura y comprensión, y compartiré también con ustedes los avances que tuvimos en el taller de contrapartes del mes de diciembre, dedicado a estos temas.

Entre tanto les invito a que cada quien ofrezca una primera reacción al tema a fin de ir precisando mejor los puntos sobre los que debiéramos incidir con mayor preferencia.

Con un cordial saludo,

Luis Soberón
Moderador temático

