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El avance en la consultoría de mejores practicas en el tema biodiversidad, suscita ciertas reflexiones, que quiero compartir con ustedes como mensaje de cierre del Foro de la semana pasada. 

Es evidente en primer lugar un menor numero de contribuciones en el tema biodiversidad, que en los demás. Esto en un proyecto de conservación de biodiversidad. Lo mismo se refleja en la dificultad de inventariar casos de uso de biodiversidad. ¿Por que estamos ante esta situación? Una posible, es que el termino biodiversidad  está asociado con grupos de interés y expertos (quienes fueron invitados, pero por algún motivo participaron menos en el Foro); mientras la biodiversidad como tal (las plantas, los animales, los ecosistemas) tienen grupos de interés mas activos. Esto se refleja en una mayor cantidad de asuntos que tienen que ver con la conservación y uso de la biodiversidad que están apareciendo en el foro de esta semana en torno a los temas de ganadería y agricultura; aun si muchas veces el termino biodiversidad no aparezca explícitamente en sus considerandos. 

Volviendo a las contribuciones del Foro de la semana pasada,  también ha sido claro que muy poco se ha registrado acerca del uso directo de especies a través de caza y recolección de leña, plantas medicinales,  por ejemplo, prácticas que sabemos son muy generalizadas. ¿Refleja esto un bajo interés en los investigadores sobre estos temas? ¿O están estos temas integrados (o enmascarados) en aproximaciones mas de tipo “ecosistémico”?  Muy relevante en este sentido fueron los comentarios sobre la vicuña en el Ecuador, la cual mas que la reintroducción de una especie,  se refiere a la restauración de una practica social de manejo de la misma y de su hábitat, con un alto potencial de uso no destructivo. También dos casos de uso de la paja de páramo, en los cuales se sugieren procesos hacia la sustentabilidad. 

Más numerosas fueron las contribuciones relacionadas con el uso recreativo o turístico del páramo. Casi todas usan de entrada el término “eco-turístico”, pero muy poco se encontró acerca de las particularidades de una práctica que pueda realmente calificarse de esta manera. En especial, el tema de la equidad social de estas prácticas  paso prácticamente sin comentarios. 

Por ultimo, un tema bastante generalizado en el páramo, y que quedo apenas esbozado en el Foro (pero que aparece en el mismo en otras semanas) es el de las áreas protegidas. Quedaron planteadas preguntas serias sobre el tema de co-manejo de áreas protegidas, limitaciones o alcances de manejo comunitario del ecosistema (a través de sistemas productivos sostenibles o que mitigan su efecto ambiental), y el uso de las categorías de manejo de áreas protegidas, incluyendo el potencial de la categoría V de paisaje cultural. 

En suma, el reto del proceso que está llevando a la formulación del PPA es, según mi entender, encontrar la forma adecuada de cómo “internalizar” la biodiversidad en  los temas que tienen que ver con las políticas y actividades de uso y de conservación del páramo. La equidad tema también central en este proceso,  seria la resultante de compromisos ecológicamente adecuados y socialmente justos entre los diversos servicios ambientales que presta el páramo, entre los diferentes actores beneficiarios o interesados, y entre el interés particular y el general. 

