Matriz guía para presentación de casos en el foro electrónico “Experiencias de innovación en sistemas agrarios en la región andina”
Título del caso: Feria de las comunidades abrígenes de UPPAJS
Nombre de la persona que lo presenta, institución, país y correo electrónico

 Rodolfo TECCHI – Fundandes – Argentina – rtecchi@mincyt.gov.ar
Breve descripción del caso: 
‐ Ámbito territorial (comunidad, región, país)
La Unión de Pequeños Productores Abrígenes de Jujuy y Salta es una organización que reúnes 17 comunidades de campesinos de pueblos originarios de las Provincias de Salta y Jujuy.
‐ Contexto en el que surgió la innovación
Desde su creación, la UPPAJS abre y sostiene cada temporada en Humahuaca (10.000 habitantes, 3.000 msnm) una feria propia, su “Feria de las Comunidades Aborígenes”, a la cual llegan los productores de las comunidades con su diversidad de productos frescos y elaborados para ofrecer en forma directa “del productor al consumidor”.La Feria representa para ellos una posibilidad de colocar sus productos sin intermediarios, a la vez que fortalecer la práctica interna, la visibilidad social y la infraestructura de la organización. 

La Feria de las Comunidades Aborígenes muestra una experiencia de comercialización alternativa, autogestionada por campesinos, que ya está entrando en su cuarta temporada consecutiva.

‐ Protagonistas (comunidades, organizaciones de productores, pequeñas empresas rurales, instituciones privadas/ públicas).
La UPPAJS es una organización nacida de abajo hacia arriba y sostenida por los propios pequeños productores aborígenes, sin apadrinamiento de organismos, instituciones o programas de apoyo (gubernamentales o no). Desde hace más de 3 años, se reúnen mensualmente -en forma rotativa en cada localidad- con la participación de dos o más representantes de cada comunidad para trabajar durante un día entero en su cada vez más frondosa agenda de temas. A pesar de las dificultades de acceso de muchas de esas localidades, nunca hay menos de 30 personas en estas reuniones. Usualmente hay un 30-40% de mujeres.
‐ Qué características notables tiene: reducción de la pobreza (indicadores cualitativos), beneficio a grupos vulnerables: mujeres, jóvenes, pueblos indígenas. 

Según la propia definición acuñada por los miembros de a UPPAJS:

“La Feria es la muestra de la unión de los pueblos originarios para valorar, exponer, recuperar y vender nuestros productos”; y “Es un espacio de encuentro creado a partir del esfuerzo colectivo de nuestra organización para llegar con nuestros productos directamente del productor al consumidor”.

4. Presentación del caso (preguntas guía, se puede complementar con un esquema o cuadro) 

1. Historia de la innovación: 
‐¿Se trata de una innovación tecnológica o una innovación en la manera como las cosas se organizan, venden o producen?
La Feria de las Comunidades Aborígenes, se presenta como una experiencia distinta y complementaria, que introduce como elemento distintivo la identidad aborigen de los feriantes y sus implicancias, permitiendo explorar diferentes modalidades de racionalidad campesina (p.ej. entre los indígenas y los colonos).

Esta Feria aporta una nueva experiencia de organización campesina-indígena en torno a la búsqueda de vías de comercialización alternativas, sostenibles y coherentes con un modelo de desarrollo que prioriza la soberanía alimentaria de los pueblos.
Es una Feria autogestionada por una organización de segundo grado (organización de comunidades) con sistemas de gestión directa y que tiene varias líneas de acción integradas en una estrategia amplia de defensa de sus intereses, es decir, no orientada exclusivamente a la comercialización.

‐¿Quién tuvo la iniciativa de realizar la innovación y por qué? ¿Quién o qué orientó esta innovación (mercado, políticas, organizaciones)? ¿Qué problema u oportunidad se busco resolver o aprovechar? 

‐¿Qué capacidades (recursos humanos, información, tecnologías) se desarrollaron en el proceso?
La iniciativa fue iniciada por la UPPAJS.
La UPPAJS no tiene técnicos dentro de su estructura. Negocia y se articula con instituciones para necesidades específicas y acude a la asistencia técnica cuando lo necesita, pero sus espacios de debate, toma de decisiones y gestión son independientes de cualquier intervención técnica.
.
 ‐2. Los actores y sus funciones 
‐ ¿Quiénes fueron los actores principales? ¿Quién los lideró? 

Las 350 familias que componen la UPPAJS, de las cuales alrededor de un 50% participa usualmente de las actividades de la organización, y el resto se beneficia en diversos modos indirectos con los programas de abono, las nuevas defensas del río, la mejora en las condiciones de colocación de la producción, etc. Los líderes son campesinos elegidos por su capacidad de dirección de la organización.
‐ ¿Quiénes fueron los socios iniciales de la innovación, su motivación, y qué tipo de relaciones se establecieron entre ellos? ¿Cómo cambiaron éstas con el tiempo? 
A las iniciadoras se sumó el Proyecto Cultivos Andinos, cuyo principal objetivo es mitigar la pérdida de variedades de cultivos de la Quebrada de Humahuaca, valorizando la agrobiodiversidad. 

‐¿Cuál fue el rol que jugaron los pequeños productores en el desarrollo de la innovación? 

Los pequeños productores fueron iniciadores de la experiencia.
3. El ambiente facilitador 
‐¿Se tuvo acceso y control sobre los recursos naturales e infraestructura necesaria para desarrollar la innovación? 
La UPPAJS gestionó sus recursos.
 Los circuitos ecocomerciales cortos, que mantienen un importante grado de control en los propios productores y tienen alta flexibilidad, en contrapunto con la inserción en cadenas complejas para llegar a grandes y lejanos mercados, que muchas veces se enfatiza y estimula con ligereza sin sopesar suficientemente sus reales beneficios y beneficiarios.
‐¿El entorno político fue importante para la innovación? 
Esta iniciativa contó con el apoyo de autoridades locales que cedieron el predio para desarrollar la Feria.
‐¿Cómo reaccionaron las instituciones oficiales de investigación, empresas u organizaciones de desarrollo a la innovación?
En general la organización de las comunidades aborígenes fue apoyada por oraganismos técnicos nacionales y provinciales. 
‐ ¿Hubo alguna resistencia desde los grupos de interés existentes (económicos, sociales, profesionales? 

Otra Feria organizada por el Municipio de Humahuaca observó a la Feria Aborígen como una competencia. Los campesinos que participan de aquella Feria son también aborígenes aunque no se organizaron en base a tal característica.
5. Lecciones aprendidas. ‐ Mitos, vacíos y certezas. ‐ Recomendación de políticas para los países y región andina.
En la Argentina la organización legalmente reconocida de los pueblos originarios es relativamente moderna. Por lo tanto las iniciativas encaradas en este marco son aun innovativas y otorgan valor agregado a sus actividades comerciales.

En los últimos años ha existido una fuerte revalorización de la identidad aborigen por parte de las comunidades locales, que se constituye en un nuevo dinamizador de procesos de transformación social, con apoyos de organismos de desarrollo gubernamentales y no gubernamentales. Fuertemente vinculado a la lucha comunitaria por la adquisición de los títulos de propiedad de la tierra que ocupan ancestralmente, las comunidades indígenas se organizaron inicialmente en torno a este fin, pero ello dio lugar a un proceso más amplio de trabajo y luchas para acceder a derechos, oportunidades y beneficios hasta el momento negados o retaceados a ellos y a otros sectores de la sociedad, marginados y excluidos.

La UPPAJS se encuentra en un proceso de consolidación de sus fundamentos, diseñando su Proyecto Político Integral, compuesto por un conjunto de ejes de acción dentro de los cuales la comercialización es una línea estratégica, tan importante como la infraestructura para contener las crecidas de los ríos, la producción ecológicamente sustentable y la vivienda campesina digna. Es decir, una estrategia política que mejore en forma holística la calidad de vida de las familias campesinas.

