Frijol La Apurimeña
Nombre del Proyecto: Servicio de Asistencia Técnica y Capacitación a Productores de Auquibamba para la Producción de Menestras en Mercados Nacionales y de Exportación
Entidad Ejecutora: Asociación de Productores de Menestras del Valle de Auquibamba.

Período de Ejecución: Septiembre del 2007 a Septiembre del 2008.
Ámbito Distrito de Pichirhua, provincia de Abancay, departamento de Apurímac. Cofinanciamiento de INCAGRO.

Impacto del Proyecto:

Se ha logrado un incremento de la producción de menestras del 10% pasándose de 800 Kg/ha a 1,400 Kg/ha. Las menestras obtenidas son orgánicas y de calidad. La Asociación ha comercializado directamente con las empresas ALISUR Y CLAMER, adquiriendo compromisos de venta con Corporación MISKY y BEDICONSA mediante la firma de contratos de compra venta. En la campaña 2007, se vendieron 60 TM de frijol y en la campaña 2008, se aumentó a 75 TM.

La Asociación con 53 socios, cuenta con una planta para procesar las menestras que incluye almacén, y áreas de selección y envasen en sacos de 50 Kilogramos. Para los mercados locales y regionales se envasa en bolsas de 1 Kilogramo con la marca La Apurimeña que cuenta con registro sanitario y código de barras. Se incluyen las variedades canario, panamito, caraota, red kidney.

Resultados del Proyecto:

La asociación contrató servicios de asistencia y efectuaron pasantías a centros de innovación tecnológica, escuelas de campo en el cultivo de fríjol. Esto les permitió mejorar el manejo del suelo con prácticas de conservación, tecnologías de riego, preparación de abonos orgánicos y bioinsecticidas, promoción de agentes de control biológico de plagas y enfermedades. Igualmente, otros servicios contratados en innovación empresarial, organizacional y comercial, permitieron establecer relaciones de negocios con empresas comercializadoras que han permitido articular a los productores del valle con éxito al mercado regional de Lima y Arequipa.
