Matriz guía para presentación de casos en el foro electrónico “Experiencias de innovación en sistemas agrarios en la región andina”

Fecha: Del 16 al 27 de noviembre de 2009

Instituciones convocantes: Consorcio para el Desarrollo Sostenible de la Ecorregión Andina (CONDESAN).
Web del foro: www.infoandina.org/painnovacion 

1. Título del caso: Creación de una red de rescate de semillas y conocimientos asociados.
2. Nombre de la persona que lo presenta, institución, país y correo electrónico:

Javier Carrera, Red de los Guardianes de Semilla, Ecuador, info@redsemillas.org
3. Breve descripción del caso:

- Ámbito territorial (comunidad, región, país)
La Red de los Guardianes de Semilla se distribuye desde el Departamento de Nariño en Colombia, hasta la provincia de Loja en el Ecuador. 

- Contexto en el que surgió la innovación
Surge como una respuesta por parte de un pequeño grupo de agricultores orgánicos del valle de Tumbaco (próximo a la ciudad de Quito) al problema de la dificultad de acceder a semillas orgánicas de calidad. Así, se comenzó un proceso de recolección de semillas orgánicas para la multiplicación y el intercambio entre los miembros. Posteriormente, se fueron identificando nuevos problemas relacionados al acceso y uso de germoplasma y las formas de utilización, por lo que la conservación de semillas originales-orgánica era una necesidad.  

- Protagonistas (comunidades, organizaciones de productores, pequeñas empresas rurales, instituciones privadas/ públicas).
Inicialmente, un grupo de amigos tuvieron la iniciativa espontánea de formar una red informal (no legalizada) en el 2002, para hacer frente a la necesidad de conservación de semillas orientados al uso por parte de agricultores campesinos, sin considerar orígenes culturales, raciales, religiosos, geográficos, pero que estén trabajando en agricultura y que sean ellos mismos quienes impulsen, controlen y decidan el proceso de construcción de la Red.

En la actualidad se registran 80 agricultores como guardianes de semillas, 40 agricultores se encuentran en proceso de ser registrados como  guardianes, existe un grupo denominado amigos de las semillas procedentes de diferentes frentes sociales en un número de 100 y socios informales que utilizan, multiplican, comparten y promueven el uso de semillas conformado por alrededor de 500 agricultores. Sin embargo existen muchos otros agricultores que se relacionan con los guardianes en forma informal y se han beneficiado de intercambios de saberes y semillas. 

- Qué características notables tiene: reducción de la pobreza (indicadores cualitativos), beneficio a grupos vulnerables: mujeres, jóvenes, pueblos indígenas. 
El reconocimiento del rol del guardián de semillas, que son agricultores e innovadores locales, ya que no solo trabajan en el tema de conservación de semillas, sino que además son creativos en realizar trabajos de educación, generación de energía, cosecha de agua, desarrollo de prácticas agroecológicas locales, etc. El grupo de guardianes tiene la característica de  haber sido catalogados fuera de los patrones considerados normales en un grupo (comunidad). Sin embargo es gente que trabaja para la comunidad y mejoraran las situaciones individuales de vivir a nivel local. Son grupos independientes que están a favor del cuidado de la tierra, de la vida comunitaria, con fuertes principios de servicio.
El grupo está en contra de la forma en que se generan las tecnologías, especialmente las que son de naturaleza o impulsan a los agricultores hacia la práctica moderna. Los guardianes piensan que las tecnologías desarrolladas deben ser simples y promovidas por los propios usuarios (agricultores). La intencionalidad es que la tecnología sea diseñada localmente, con sus recursos y habilidades, con el fin de promover la sostenibilidad en su uso. 
La semilla es considerada como la llave que abrió un espacio de educación, capacitación, alimentación, nutrición, etc., orientados hacia la construcción del buen vivir sostenible desde las raíces. Los conocimientos son construidos con  enfoques de aprendizaje, ya que consideran que en las relaciones comunitarias entre los guardianes y los comuneros no existe la enseñanza vertical, sino que horizontalmente todos aprenden a través del diseño de procesos de aprendizaje.
4. Presentación del caso (se puede complementar con un esquema o cuadro)

4.1 Historia de la innovación
La Red de los Guardianes de semillas busca la conservación y el uso de semillas en las comunidades, y a través de este proceso, se van construyendo innovaciones para mejorar su utilización en los sistemas de producción. Por otro lado, un fuerte componente de la innovación es la organización sobre la cual se desenvuelve este proceso, que está basado en principios de servicios y solidaridad.

Los guardianes mencionan que las semillas tienen dos partes: Por un lado existe la parte física y biológica de la semilla y por otro la parte cultural y humana. La conservación está relacionada con salvar a la semilla con connotaciones en el cuidado de suelo, agua, la calidad de la alimentación de quien la cultiva, el conocimiento sobre los ciclos lunares, el reconocimiento de los saberes andinos, etc.
Lo que comenzó con un grupo pequeño de agricultores, en la actualidad tiene connotación, participación y reconocimiento internacional, ya que la red ha cruzado la frontera ecuatoriana y ahora se encuentra en el sur de Colombia.

La Red tiene productos concretos, como una revista denominada ALLPA donde se difunden casos de innovaciones locales, el proceso de capacitación denominado la ECOVERSIDAD DE LOS ANDES TROPICALES, como una alternativa de educación no formal y semillas que se intercambian y se venden. En la actualidad no solo se pretende vender la semilla sino vender la producción en espacios de consumidores que valoren la producción orgánica.

La conservación de la semilla se la hace en las propias fincas, consideran que el único banco válido de semillas es la propia tierra por lo que la conservación es in-situ, aunque cuentan con resguardos de semilla, constituidos por almacenes donde se guarda la semilla por uno o dos años con tecnologías muy básicas. Las semillas tienen códigos que sirven para el seguimiento. Si las semillas tienen algún comentario positivo o negativo, a través del código el comentario vuelve a la fuente.    

4. 2. Los actores y sus funciones 

Los miembros de la Red son quienes guían el proceso de ampliación y profundización de las iniciativas, las cuales se plasman en un espacio de decisión que es una Asamblea que se reúne anualmente, donde se diseñan políticas, estrategias, y actividades prioritarias, las cuales son ejecutadas por una coordinación central. Además existen iniciativas locales. La organización no se basa en la forma convencional de planificación organizacional. 

La motivación de los nuevos integrantes es la de encontrar un espacio en el cual los guardianes pueden desarrollar sus iniciativas innovadoras las cuales son de interés para otros. La Red constituye un espacio en la cual la gente puede desarrollar sus habilidades de innovación y compartirlas a través de los espacios de difusión y aprendizaje.

Los guardianes se juntan para compartir sus innovaciones, para lo cual se crean cursos de aprendizaje que se basan en un tema específico y son desarrollados en la finca de una de los guardianes, promoviéndose relaciones de intercambio de campesino a campesino. Los temas tienen diferente naturaleza relacionados al uso de semillas, en las formas de manejar su agricultura y cualquier otra innovación local que van desde la construcción de letrinas, alfarería, bio-digestores, entre otros, pero siempre con la particularidad de haber surgido localmente. En la actualidad existe un proceso de aprendizaje orientado a involucrar a actores urbanos sobre horticultura urbana donde los facilitadores son los miembros de la Red y en el cual pueden promover el uso de sus innovaciones tecnológicas locales.        
Para su funcionamiento, la red tiene ingresos creados  a través de cursos donde personas independientes pagan por su participación. Además, se realizan pequeños proyectos que financian algunas operaciones del equipo coordinador (6 personas). Sin embargo, más del 80% de las actividades de la Red son ejecutadas en forma voluntaria por los miembros.
4.3. El ambiente facilitador

El entorno político fue muy favorable para la participación y el involucramiento de actores porque estaba muy opuesto a los fines de la Red. La gente reconocía que en el país existía un entorno que promovía la desestructuración organizativa, y que la transferencia de tecnología promovía prácticas convencionales, mercantilistas y explotadoras hacia los agricultores. Por lo tanto, los innovadores encontraron en la red el espacio para desarrollar sus habilidades y construir aprendizajes sin esperar que las respuestas provengan de formar prescritas y modelos de desarrollo. La mayoría de los innovadores no recibieron apoyo técnico de fuentes gubernamentales ni de organismos privados.

Pese ha haber coincidido con organizaciones estatales de investigación y desarrollo en espacios colectivos como foros, reuniones y talleres, los guardianes consideran que durante mucho tiempo han estado fuera de su radar. Sin embargo, personal de INIAP y MAGAP son amigos de sus integrantes pero no ha existido una respuesta institucional sobre el reconocimiento y aval de su trabajo de innovación.
Para guardianes de semillas, el nuevo enfoque del Instituto Nacional Autónomo de Investigación Agropecuaria sobre la construcción de semillas a través de la investigación participativa, donde se consideran criterios locales para su diseño, constituye un punto favorable para el uso y sostenibilidad de variedades a nivel local. Los guardianes se consideraban una corriente alternativa sobre el tratamiento de las semillas que anteriormente no se encontraba establecido en el país. 

Han existido críticas provenientes desde ONGs locales sustentadas en la informalidad organizacional sobre el cual se realiza el trabajo de la Red, sin embargo ha existido un reconocimiento proveniente de la gente que se ha beneficiado de los servicios de la misma.
5. Lecciones aprendidas. - Mitos, vacíos y certezas. - Recomendación de políticas para los países y región andina.
Haber demostrado que con pocos recursos se puede manejar una organización que surge desde las necesidades de la gente.

Existe interés de los agricultores cuando las tecnologías son relevantes para ellos/ellas.
Se está rompiendo el mito de pobreza de la gente, y se está construyendo un nuevo concepto basado en el reconocimiento de la riqueza de la biodiversidad que nos rodea, la cual se puede conservar y aprovechar a través del uso de semillas.
Los agricultores son personas capaces de experimentar y abrir sus conocimientos voluntariamente hacia otros campesinos que lo necesitan.

La recomendación hacia otros países es que construyan procesos de innovación local integrando, no escondiendo conocimientos y capacidades individuales y organizacionales, Redes donde confluyan actores interesados en compartir y repartir la información, experiencias y aprendizajes en forma horizontal en forma anónima. 

6. Publicaciones existentes sobre el caso (enviar el documento electrónico o el link , de ser posible).
www.redsemillas.org
