Foro electrónico “Experiencias de innovación en sistemas agrarios en la región andina”

Presenta: Mario Tapia, ANPE Perú

Caso: La producción de semillas de calidad de los cultivos nativos en los Andes del Perú.
 

El proyecto piloto Semillas andinas SeAndes, orientado a la producción de semillas de calidad de los cultivos nativos en la región Andina del Perú, es coordinado por la Asociación de Productores Ecológicos del Perú, ANPE y la Red de Agroecología, RAE, y ejecutado por agricultores  de las Comunidades Campesinas con el apoyo de diversas ONG’s  con varios años de experiencia y labor de desarrollo rural. (IDMA, Centro Ideas, CIED, ANPE-Puno).
Se parte de la hipótesis que para la mejora de la producción  es necesario contar con semilla de   calidad,  producidas por los propios campesinos con tecnologías locales y la introducción de algunas alternativas, según los cultivos seleccionados.
 

Papas nativas en Cusco Puno, Cajamarca y Huanuco
Maíz en el Cusco.
Quinua en Puno
Kañiwa en Puno, Ayaviri.
Aguaymanto en Cajamarca
Arracacha en Cajamarca
Granadilla en Huanuco
Poroporo en Cajamarca.
 

Se consideraron  estas especies  por ser ampliamente cultivadas,  en las diversas zonas agroecológicas de los Andes, con  experiencias tradicionales  e innovadoras en la selección y manejo de los cultivos e   introduciéndose  una orientación ecológica, en la producción de semillas.
.
El proceso de ejecución del proyecto  permitió conocer la tecnología local en cada caso,  así como detectar los vacios de conocimientos que existían.
Sea el caso de tubérculos propagados asexualmente (tubérculos y raíces) o los casos de semillas botánicas, como en los granos andinos.
Los agricultores fueron aplicando técnicas de selección positiva, así como marcado de plantas que habían escuchado pero no la valoraban adecuadamente.
Los resultados muestran que técnicas como el entresacado o rowing, marcado de plantas, y la posterior técnicas de conservación en almacenes de luz difusa o vasijas de arcilla para los granos que  habían utilizado anteriormente pero abandonado, era adoptada una vez   que la semilla producida, ganaba en reconocimiento local  y un valor especial y se podía mostrar que mejoraban   los rendimientos de los campos de producción.
Se concluye que la adopción de nuevas técnicas o recuperación de técnicas tradicionales  es aplicada cuando va  aparejada con una valoración del producto obtenido, en este caso especial de semillas, que han sido vendidas a mejores precios a otras comunidades  e incluso a programas de desarrollo comunal.
 

