Exportación de tejidos de Yauli, Huancavelica
Nombre del Proyecto: Fortalecimiento de las Capacidades en la Producción, Gestión y Comercialización de Productos de Artesanía Textil”, en el Distrito de Yauli – Región de Huancavelica.

Entidad Ejecutora: Empresa El Ayllu Sumaq Ruracc SRL.
Período de Ejecución: Junio 2007 - Mayo 2008.
Cofinanciamiento de INCAGRO.

Impacto del Proyecto:

El proyecto logró elevar la capacidad competitiva de 60 productores (26 hombres y 34 mujeres), mejorando la calidad de las prendas artesanales, diversificando los modelos e incorporando teñidos con tintes colorantes naturales, lo que ha permitido profundizar su conexión a los mercados externos y mejorar los ingresos económicos de las familias dedicadas a la artesanía textil.
La empresa ha adoptado innovaciones en procesos de teñidos, nuevos diseños y en la misma confección de los accesorios donde ha implementado tecnologías para el procesamiento.

Los volúmenes solicitados por los clientes en el exterior han ido en aumento y se están firmando contratos de abastecimiento.
Resultados del Proyecto:

Con la ejecución del proyecto, la utilidad neta alcanzó los 43 mil dólares alcanzándose una producción de 33 mil prendas. 75% de la producción se destina a los mercados de Estados Unidos y Europa y 20% al mercado limeño. En la confección de estas prendas intervinieron directamente 150 tejedoras.
Los productores (as) capacitados mejoraron sus capacidades en tejido a punto y plano, control de calidad, janteado y empaquetado. Se han obtenido prendas de vestir con calidad garantizada, multicolor, nuevos diseños y mejor presentación. Se elaboran más de 70 productos con diseños propios de la zona. Los que tienen mayor demanda son las chompas, gorros, guantes y chalinas. Adicionalmente se confeccionan otros accesorios como llaveros y adornos navideños.
El proceso tecnológico comprende tejidos a mano y en telar. La técnica de tejido a mano ha logrado fusionar el antiguo arte manual con los requerimientos de mercados exigentes. La materia prima utilizada es principalmente fibra de alpaca. El proceso incluye selección de calidad de fibra, hilados artesanales con opciones para diversas finuras de hilo, diseños, tallas y acabados. En cuanto al peso del producto, rigurosas combinaciones de finas fibras y algodones, precisiones en las tallas, diseños diversos, garantizan la calidad del producto. Las artesanas de tejido a mano están logrando los estándares exigidos en el ámbito internacional.
El taller de la empresa está adecuadamente equipado. Se emplean plantas con propiedades colorantes para el teñido multicolor. Se ha innovado mucho en diseños para la obtención de productos diferenciados.
El 60% de las negociaciones se realizan por Internet, a través de la página Web www.elayllu.org debido a la adopción y aplicación de conocimientos.

La mejora en capacidades de negociación hace que la organización participe en diferentes ferias nacionales (PERÚ MODA, EXCIBE PERÚ, HIP SHOW, APEC), logrando conseguir elaborar muestras para diferentes empresas.

Del total de artesanos capacitados, la mitad corresponden a la Asociación de Artesanos Textiles Pachacutec de Tacsana que han sido favorecidos por la empresa El Ayllu Sumaq Ruracc SRL.
