Charqui y Chalona con calidad
Nombre del Proyecto: Articulación Comercial en el Mercado Local, Regional y Nacional para los Productos de Charqui y Chalona.

Entidad Ejecutora: Asociación de Microempresa Procesadora de Charqui y Chalona Azangarinita, AMPCHCHA.

Período de Ejecución: Septiembre 2007 – Diciembre 2008.
Cofinanciamiento de INCAGRO.

Impacto del Proyecto:

Ha contribuido a la mejora de la calidad de la producción de charqui y chalona en la región de Puno. En localidad de Azángaro se tienen más de 700 productores de charqui y chalona que aplican esta tecnología mejorada. Las empresas que conforman a la al asociación AMPCHCHA han obtenido considerables ventajas al momento de establecer tratos comerciales.

Resultados del Proyecto:

Once empresas de productores alpaqueros y procesadores, EMPROCHAR, ECORAYMI ALPANATURA, COPCH QY, EPCHA EL SABROSO, PRO ALPACOR, NODIPROZ, COCAP, KEBVIAL ANDINA, TAGROPEV, EPROSUR y CHARQUICOL, han logrado desarrollar las capacidades de sus integrantes, obteniendo homogeneidad y una mejor presentación en sus productos.

La comercialización del charqui y la chalona se realiza de forma organizada con una única marca TASAJOS. Ofertan charqui astillado, charqui deshilachado, charqui en cubos y chalona fileteada. Han elaborado un recetario para la preparación de diversos platos haciendo uso de los productos que ofertan.

En coordinación con el Ministerio de la Producción lograron enviar muestras de los productos, recetarios e información adicional, en un barco fletado que recorre los distintos continentes promocionando diferentes productos elaborados en el Perú.

