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Propuesta de Promoción Económica

“… El desarrollo local es entendido como un proceso en el cual los actores o instituciones locales se movilizan para apoyar las diferentes acciones, tratando de crear, reforzar, preservar actividades y empleos, utilizando los medios y recursos del territorio”.

En este sentido el Desarrollo Local propone la necesidad y la posibilidad de enfocar el desarrollo y su promoción desde lo local, lo territorial y lo endógeno. Busca mejorar las condiciones de vida de la población mediante un procedimiento organizado y concertado entre los diferentes actores locales, en la perspectiva de un uso eficiente y sostenible de los recursos propios existentes.

Un objetivo de política pública es la mejora de la calidad de vida de la población a través de la mejora de su nivel de ingresos y de su acceso a empleo remunerado. Si bien se han experimentado muchas formas para lograr este objetivo, desde las reformas estructurales de los estados, se ve necesario apostar por el sector privado para alcanzar este objetivo.

Esto nos lleva a considerar dos aspectos: los objetivos privados (generar ganancias) y los objetivos públicos (generar empleo e ingresos) pueden ser a veces contrapuestos, entonces se hace imprescindible el proceso de concertación entre actores para la construcción del Municipio Productivo para lograr acuerdos entre actores públicos y privados para alcanzar ambos objetivos. 

La “Promoción Económica” entendida en este contexto es una acción planificada y ejecutada por el Estado (sector público) en concertación con los actores económicos privados destinada a contribuir al incremento y sostenibilidad de las inversiones privadas en una región o sector de la economía.

Y “Municipio Productivo” será el resultado de la implementación de una política pública de Promoción Económica. En este sentido, se puede entender que un “Municipio Productivo” es aquel municipio en el cual los ciudadanos y ciudadanas tienen mayores posibilidades de obtener un empleo digno y un ingreso que les permita satisfacer sus necesidades. Esto es, donde la población goza de un mejor y más alto nivel de vida. Esta mejora en la calidad de vida está directamente relacionada con el incremento de los niveles de inversión privada destinadas a aprovechar el potencial del municipio y las oportunidades de mercado.

Para hacer que estas inversiones privadas se “hospeden” en el municipio es necesario definir una agenda de responsabilidad compartida de Promoción Económica Municipal, entre actores públicos y privados que orienta la concertación y la complementariedad entre la Inversión pública y la privada, buscando la implementación de la Visión compartida del Desarrollo Económico Municipal.

Para generar esta agenda es necesario identificar tanto el rol público como el privado en la Promoción Económica Municipal.

Roles público y privados para la promoción del desarrollo económico

Roles para el Gobierno Municipal promotor

· Promover e incentivar las actividades económicas en el municipio (es decir no interfiere negativamente sobre el desarrollo económico)

· Promover e incentivar la articulación y coordinación de los actores impulsando procesos de concertación.

· Promover e incentivar la instalación de servicios y facilita el acceso a los mismos.

· Promover e incentivar el uso racional, la regulación y la protección del suelo y los recursos naturales.

· Promover e incentivar la equidad de género en el marco de la promoción económica.

Roles fundamentales de los agentes económicos privados:

· Promover un cambio de actitud de las instituciones públicas y ONG´s hacia las organizaciones económico /empresariales (no ser asistencialistas).

· Atender las necesidades internas de estas organizaciones a través de servicios específicos de apoyo.

· Establecer en el municipio un entorno que incentive el desarrollo de las capacidades de innovación de estos actores.

· Desarrollar su espíritu emprendendor

Cuando estos elementos existen, es posible generar una Agenda de Responsabilidad compartida que establezca las acciones y las responsabilidades para promover el desarrollo municipal, brindando las condiciones para el establecimiento de nuevas inversiones privadas en el municipio. De esa manera se construye el Municipio Productivo.

Instrumentos de trabajo

En la experiencia desarrollada por el proyecto PADER (Promoción Al Desarrollo Económico Rural) hemos desarrollado algunos instrumentos para poder ayudar al logros de esta Agenda por parte de Actores locales. Los principales son:

El DILPE (Directorio Local de Promoción Económica): un espacio de concertación público privada para temas de promoción económica, donde se reúnen a partir de la voluntad del Gobierno Municipal, los actores productivos del municipio, las ONGs que trabajan en el municipio y otros actores de importancia para la legitimidad de la toma de decisiones (por ejemplo, el Comité de Vigilancia, la Central Campesina, o la Iglesia…). para consolidar un clima de concertación en el municipio para definir medidas y recursos dirigidos a la promoción de actividades económicas.

La UPEM (Unidad de Promoción Económica Municipal), instancia técnica del Gobierno Municipal que tiene como principal misión ser una especie de “Agente de Desarrollo Local” es decir que no sea una instancia de extensión agrícola, sino una unidad de búsqueda de mercados, canales de comercialización identificación de innovaciones, etc.

Finalmente mencionamos otro instrumento desarrollado: Las Cadenas de Valor a Nivel Local, instrumento de planificación económica desde el ámbito local como aporte a la planificación participativa municipal. Esta herramienta cruza un enfoque técnico de diagnóstico de un negocio o rubro, con un enfoque participativo al trabajar directamente con actores locales. En el proceso de elaboración de un estudio e cadena, se define primero con los actores locales la necesidad de desarrollar el estudio. Luego se realiza el diagnóstico del rubro definido para su estudio identificando factores críticos o cuellos de botella en los eslabones identificados de la cadena. Es a partir de esta identificación participativa de los cuellos de botella de la cadena que se arma y estructura la Agenda de Responsabilidad Compartida, definiendo acciones a realizar, plazos, responsables, participantes y presupuesto. Esta Agenda debe inscribirse tanto en la Planificación Operativa Municipal, como en la Planificación de ONGs, privados y otras instancias que apoyen a la ejecución de esta agenda.

Con estos instrumentos se ha podido tener un cruce fértil entre un enfoque de mercado/ sectorial (brindado por el estudio de Cadenas), con un enfoque territorial (brindado por la propuesta de Promoción Económica y Municipio Productivo.

Mayor información dirigirse a: www.municipio-productivo-pader.com









