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	Lugar dónde se realiza la experiencia

Nimaima y Vergara, lugares donde se desarrolla la experiencia, son dos municipios del departamento de Cundinamarca, Colombia. 

El departamento de Cundinamarca está dividido en quince regiones o provincias, entre las cuales se distribuyen ciento dieciséis municipios. El Departamento cuenta con una extensión de 24.210 Km.2, que representan el 2.1% del territorio nacional de Colombia. Los municipios de Nimaima y Vergara se encuentran en la  Región del Gualivá, en conjunto con los municipios de Nocaima, La Vega, Sasaima, San Francisco, Supatá, Útica y Villeta, la cual contaba con una población de 128.175 personas para el año 2000.

El Municipio de Nimaima se encuentra comprendido entre los 5 grados y 8´ de Latitud Norte y los 74 grados y 23´ de Longitud Oeste. Presenta una altura de 1.185 m.s.n.m. y una temperatura promedio de 22 grados centígrados y precipitaciones ente 1800 a 2200 mm anual. El área municipal es de 5859 hectáreas de las cuales 1336 corresponde al área rural dispersa, 290 al área de la cabecera municipal y 166 al centro poblado de Tobia . Posee dos pisos térmicos, templado y cálido y está regado por los ríos Tobía y Río Negro. La división política del municipio la constituyen la cabecera municipal, el centro poblado de Tobia y 13 veredas. Nimaima posee una población de 3361 habitantes, de los cuales 552 se encuentran ubicados en la cabecera municipal, 336 en el centro poblado de Tobia y 2473 en el sector rural.

El Municipio de Vergara se encuentra comprendido entre los 5 grados, 7´ de Latitud Norte y los 74 grados y 21´ de Longitud Oeste. El municipio de Vergara en su casco urbano se encuentra ubicado a una altitud de 1.890 m.s.n.m. Con un área total de 14.630 hectáreas, correspondiendo al área rural 14.608 y al sector urbano 22 hectáreas. Su temperatura media es de 20 grados centígrados y tiene una altitud promedio de 1.510 metros sobre el nivel del mar. El municipio posee tres pisos térmicos: Cálido, con 800 hectáreas (5.4%), templado con 13.500 hectáreas (91.2%) y frío con 500 hectáreas (3.4%). La división política del municipio la constituyen veintinueve veredas de las cuales cinco son inspecciones. Posee un clima tropical lluvioso, con poca variedad de microclima, predominando el clima medio; la precipitación está en un rango de 1800 a 2200 mm anuales. Vergara cuenta con 14.383 habitantes, de los cuales 1812 corresponden al casco urbano y 12.571 corresponden a la población que ocupa el área rural y los cuatro centros poblados, con un porcentaje global promedio de 48% mujeres y 52% hombres.



	Resumen de la experiencia (300 palabras)

Con la presente investigación se ha querido aportar a la sistematización de experiencias en turismo rural mediante nuevas herramientas en el diseño y evaluación de proyectos que estén encaminados a desarrollar un turismo sostenible. El objetivo principal fue el de analizar una experiencia, en términos del cumplimiento e integración de los principios del turismo sostenible, y proponer indicadores de sostenibilidad a partir del trabajo con la comunidad.

La investigación se desarrolló bajo el enfoque de estudios de caso, el cual establece un estudio minucioso de  un caso concreto, dentro de su contexto real y del cual se extraen conclusiones ilustrativas. La investigación adelantada pretendió ejemplificar a aquellos proyecto similares que se están ejecutando en Colombia, y con su análisis, buscó proponer nuevos criterios de evaluación y seguimiento para otros casos similares. Dentro de este enfoque la observación participante fue una de las principales herramientas cualitativas para la recolección de la información, además de las entrevistas estructuradas y semiestructuradas.

Para analizar el proyecto objeto del estudio de caso, desde la óptica del turismo sostenible, se diseñó La Matriz de Sostenibilidad por medio de la cual surgieron algunos criterios, o condiciones óptimas, que deben tener los proyectos de desarrollo turístico rural. De igual manera,  como una forma de poder proporcionar mayor información objetiva y cuantificable sobre dichos criterios se formularon algunos indicadores de sostenibilidad. De acuerdo con el resultado de la aplicación de la Matriz de Sostenibilidad en este caso, se pudo concluir que el proyecto en general está acorde con los principios de sostenibilidad, ya que sus objetivos y actividades contemplan un desarrollo equilibrado en todas las dimensiones definidas. A través de este estudio de caso también se pudo observar la complejidad del desarrollo de la actividad turística en zonas rurales ya que se deben abordar diferentes variables que no siempre pueden ser manejadas por un proyecto, por muy bien diseñado que este pueda estar, y por ello es importante que se contemplen a la hora de planearlo.



	Preguntas claves a desarrollar:

1. ¿Cómo participa la comunidad rural andina en su experiencia de ecoturismo?

La experiencia es adelantada por las asociaciones comunitarias de prestadores de servicios turísticos de los municipios.  Desde el principio la comunidad ha sido participe del proyecto a través de una convocatoria abierta para conformar las asociaciones. Actualmente las dos asociaciones estan legalmente conformadas y son coordinadas por empresarios de la comunidad.

2. ¿Cuáles son las oportunidades para el desarrollo sostenible que surgen a partir de su experiencia de ecoturismo?

Mi experiencia particular se centra en la construcción de una metodología de evaluación de proyectos turísticos rurales bajo los criterios de sostenibilidad; con este ejercicio se pretendió aportar en el diseño y evaluación de este tipo de proyectos para que se contemplen los criterios de sosteniblidad en este tipo de procesos. 

3. ¿Cuáles son las barreras con las que su experiencia se ha encontrado para explotar ese potencial?

Es importante probar ahora la metodología haciendo una evaluación expost al proyecto y aplicar los indicadores propuestos para comprobar su eficacia e idoneidad.  

4. ¿Cuáles son los riesgos para el desarrollo sostenible de los Andes que usted ha encontrado a partir del desarrollo de experiencias de ecoturismo? ¿De que manera su experiencia particular ha controlado esos riesgos?

El desarrollo de proyectos comunitarios tiene muchos elementos cruzados los cuales no son los mismos o en igual magnitud en todos los casos; en algunos casos el desarrollo del turismo en zonas rurales, aún bajo los perceptos de la sostenibilidad, traén más perjucios que beneficios a las comunidades y al medio ambiente. Por ello, a la hora de pensar en un proyecto de ecoturismo o turismo rural es importante primero evaluar todas las posibilidades y consultar con la misma comunidad para preveeer los posibles impactos que se pueden causar con la actividad. 

5. ¿Qué recomendaciones haría para reducir los riesgos y explotar al máximo el potencial?

Es importante continuar la sistematización de experiencias de este tipo para conocer los riesgos y potencialidades que tiene el desarrollo del ecoturismo. Si se conocen los casos de éxito y las experiencias negativas en diferentes ámbitos se puede llegar a conocer mejor el panorama para implementar desarrollos más coherentes y responsables con las realiades de nuetros países. 



	Comentarios adicionales (500 palabras)

La crisis económica que vivió Colombia al final de la década del 90 unida a la pérdida de competitividad de muchos productos agrícolas en el mercado interno frente a las importaciones que se dieron con la apertura económica y agravada con la situación de violencia que ha afectado a la mayor parte de los municipios colombianos, hizo que muchas familias en las zonas rurales empezaran a considerar otras alternativas de actividad económica; las opciones de empleo en las zonas urbanas son escasas para las personas que vienen de trabajar en el sector agropecuario y la zona agrícola, además de los riesgos climáticos, enfrenta fluctuaciones en los precios y en los costos de producción que ponen en peligro la sostenibilidad de las economías a nivel local, si no se logra una diversificación en la actividad económica regional, la asociación entre productores, la capacitación para el trabajo y la asistencia técnica. 

Como respuesta a esta problemática se ha venido impulsando desde el gobierno nacional, además de otras medidas, y a través de diferentes canales, la iniciativa para la creación de empresas y microempresas que no solamente generen nuevos empleos sino que además contribuyan a la estructuración de comunidades (urbanas y rurales) entorno a una actividad económica. Dentro de estas iniciativas surge el Programa de Desarrollo de la Microempresa Rural –PADEMER –, como una alternativa para el sector rural. 

El proyecto PADEMER está bajo la supervisión del Ministerio de Agricultura y Desarrollo Rural a través de la Unidad Técnica Nacional Coordinadora - UTNC-. Mediante una estrategia de avances progresivos en espacios de acción definidos, el Proyecto, soporta su ejecución en organizaciones presentes en el medio rural, enfatizando el uso de actividades de los componentes de Servicios Tecnológicos y Financieros con un acompañamiento integra al microempresario(a) en Gestión Empresarial, Desarrollo Tecnológico, Comercialización, Desarrollo Organizativo (referido a la organización comunitaria) y acompañamiento en la obtención de recursos procedentes de créditos.

Dentro de este marco de acción la Corporación Austral para el Fomento Empresarial y Desarrollo Social, como ejecutora del programa PADEMER dentro de la línea productiva de Turismo Rural, ha venido desde hace dos años desarrollando un proyecto de turismo agroecológico en el área rural de los municipios colombianos del departamento de Cundinamarca: Nimaima y Vergara. El proyecto, a grandes rasgos, consiste en crear y fortalecer la oferta turística de los municipios mediante apoyo financiero, asistencia técnica, capacitación y promoción de las asociaciones de microempresas que ofrecen servicios turísticos en las áreas de: hotelería, guianza, deporte extremo, alimentación, comercio de artesanías, entre otros. 

A través del cumplimiento de los objetivos del proyecto, específicamente formulados para estos municipios, se busca generar las condiciones para mejorar y/o complementar los servicios que actualmente se ofrecen en la zona de una manera poco estructurada y organizar nuevos servicios para los visitantes; con ello se espera que se mantenga una evolución positiva de la demanda por servicios turísticos y una organización y coordinación entre los oferentes del servicio, que permita el funcionamiento adecuado de la actividad en el futuro. De igual manera se espera que se establezcan los mecanismos para la conservación y protección de los recursos naturales que potencian la oferta turística de zona.

Los participantes en el proyecto y en general la población directa o indirectamente involucrada en los resultados esperados, no eran del todo concientes de la importancia de realizar acciones que promovieran tanto el crecimiento y estabilidad de sus negocios, como la conservación y mejoramiento de los recursos naturales involucrados en la prestación de los servicios. Esta conciencia de protección de los activos comunes será un factor determinante de la efectividad de las acciones que se lleven a cabo para buscar la sostenibilidad del Proyecto en el mediano y largo plazo. 

Dentro de este marco, mi investigación buscó formular una metodología para realizar el monitoreo y seguimiento de proyectos turísticos rurales desde la óptica de la sostenibilidad, mediante una matriz de análisis y un conjunto de indicadores, a través de  un estudio de caso que permitio la sistematización de la experiencia.
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